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Introducere.
B ă lfra d u l d e  v eşn ică  b iru inţă.

«Intr’acea Mihai-Vodă, ridicâudu-şi tabara delà 
Sibiu, înainta cu încetul spre Alba- Inba. Prin toate 
oraşele pe unde trecu prin cale, locuitorii aler
gau înainte -i cu daruri, trăgând puşti in semn de 
veselie şi primiiidii-l cu mare dragoste şi entusiasm. 
Apropiindu-se * c Alba, locuitorii oraşului şi ai jude
ţului îl întâmpinară cale de o leghe înainte cu multă 
cinste şi daruri. In capul lor era episcopul catolic, 
Dimitrie Naprazdi înconjurat de toi clerul său. Ei fe
licită în numele poporului pe domn de sosirea sa, 
urâtuiu-i tot felul de fericiri, o domnie vecinica asupra 
tării Ardealului ce el dobândise cu sabia, o viaţa în
delungata şi izbânzi multe care să se adaoge unele 
peste altele. In aceiaş zi, Luni 1 Noemvrie (st. n.) 
Mihai-Vodă întră cu mare pompă în capitala Ardea
lului. Dorinţa ce adesea avea, d’a face întipărirc asu
pra popoarelor printr’o strălucita privelişte adaugan 
du-se la vesela îmbătare a unei izbânzi de atâta vre
me dorită, făcu pe Mihai de puse în această intrare 
triumfală o podoabă neauzită în părţile noastre. In
trarea s ’a făcut prin poarta Sfântului George. Delà 
această poartă până la palatul domnesc sta înşiraţi 
ostaşii de ambele părţile caiei, în mai rnulte rânduri, 
în dosuEcărora se grămădise mii de mii de popor.
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înainte venea episcopul şi clerul său, corporaţiile ora
şului, apoi o banda ele muzică, care sc compunea de 
opt trâmbiţe ce cu multă armonie modulau sunetele 
lor, de atâtea tobe de oţel de pe obiceiul turcesc, de 
un bun număr de flaute şi fluiere. In urma acestei 
orchestre venea Mihai călare pe un măreţ cal alb. 
Opt copii de casă, învestiţi cu mare eleganţă, încon
jurau calul domnului».

Astfel descrie nemuritorul Bălcescu intrarea lui 
Mihaiu Viteazul în capitala biruinţei de vecinică lu
mină.

Atunci a întrat plăzmuitorul conştient al idealului 
sfânt şi mare: unitatea naţională politică.  A întrat 
numai el, zămislitorul viu. Poporul român a rămas 
afară de cetate. A rămas să mai ducă jugul greu al 
robiei trupeşti şi sufleteşti trei veacuri dearândul. A 
rămas să mai deie nelegiuiţilor stăpâni mucenici fere
caţi în obezile morţii de chin şi ruşine. A rămas să 
deie dajdie de sânge împăraţilor fără ‘milă şi slugilor 
lor temelii de stâncă pentru mărirea şi înălţarea lor 
mincinoasă.

Acum însă, în 1 Decemvrie a întrat în capitala 
Ardealului sufletul neamului. Şi acesta-i faptul ce ne 
chezăşuieşte că biruinţa noastră e veşnică. A întrat 
întreg poporul, delà rob până la purtătorul stemei, a 
întrat stăpânit de acelaş sentiment, de acelaş.gând, 
de acelaş îndemn' de aceeaş voinţă, A întrat sfânta 
unitate naţională, conştiinţa limpede şi puternică, izvo
râtă din gemma vremii, sfinţită de sânge curat, întă
rită cu zidurile suferinţei şi răbdărei lui Isus
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Căci gonit a fost sufletul neamului, prins şi jude
cat la moarte pc cruce. Greu a fost drumul crucii 
spre Golgota, chinuitoare şi ruşinoasa răstignirea în
tre tâlhari. Şi l-au îngropat în bezna temniţelor umede.

A trebuit să vină uraganul ce sfărâmă şi învie, 
ce zdrobeşte şi crează. Zdrobeşte şi dripeşte minciu
na, nedreptatea, omoara nelegiuirea şi învie dreptatea 
şi libertatea. S’a cutremurat întreg pământul, catapi- 
teazma împărăţiilor a crepat, porţile iadului s ’au zdro
bit, tainiţile de chin s'au deschis şi sufletul neamului 
a înviat în strălucire dumnezeiască şi păzitorii temni
ţelor au orbit de puterea luminei.

Poporul român din Ardeal, Bănat din vechea Cri- 
şanâ şi Maramureş a întrat în Bâlgrad, stăpânit de 
cunoştinţa vie a unităţii noastre naţionale. Delà opincă 
până la Vlădică mânaţi de gândul mare şi voinţa sfân
tă să întemeieze aici R o m â n i a  mare,  să dea făptură 
veşnică visului, care ni-a robit de veacuri sufletul. 
Căci nu este astăzi român în largile hotare ale pă
mântului strămoşesc, care să nu fie copleşit de ma
rea voinţă de a fi unit cu toţi fraţii sub o singură stă
pânire naţională.



Ziua învierii 
neamului românesc.

«Ziua tic Duminecă, 18 Noemvrie, (1 Decemvrie n.) 
va rămânea cea mai măreaţa şi cea mai însemnată zi 
în istoria neamului românesc din Ardeal şi Ungaria, 
Ziua desrobirii din cătuşele de veacuri, ziua care ne-a 
înfăptuit visul neîmplinit, pentru care ue-a răposat mo 
şii şi părinţii.

Ca o răsplătire a Marilor mucenici ai neamului ; 
Horea, Cloşca şi Crişan, s’a ales cetatea Balgaradului 
drept lacaş de întrunire, cetatea care s’a cutremurat 
în adâncurile ei la atâtea fapte de vitejie, la atâtea 
dureri şi suferinţe, peste cari au trecut neamul nostru 
în scurgerea veacurilor.

Sufletele Marilor apostoli, în frunte cu umbra ne- 
răzbunatului Mihaiu, ne-a luminat gândurile, ne-a în
tărit voinţa şi a scos din miile, de piepturi dorinţa ne
clintită ce stăpâneşte întreaga suflare românească : 
unirea tuturor Homânilor sub o  singură 
stăpânire română.

Şi au venit la această măreaţă adunare nepoţii 
marelui lancu, străjerii neadormiţi delà lghiu, flăcăii 
din Măgina, oastea creştina şi disciplinată a Blăjenilcr 
falnici Mihălţeni, voinici de pe valea Secaşulut bravii 
mărgineni ai lui Lupaş în frunte cu şoimii Sâliştii, 
mândra oaste a Bănăţenilor, Maramurăşenii, Zarandenii, 
oştii ile lui Radu-Negru şi bravii voinici din cetatea



Coi vinilor. Toţi frumoşi îmbrăcaţi, ca la cea mai ma
re sarbiitoare a neamului, cu steaguri treicolor in frunte, 
cu table după comune, cu cântece şi cu nădejdi frumoase.

Tot ce are neamul nostru mai ales şi-a trimis la 
această adunare. Sora noastră cea mezină, fru
moasa Basarabie, dulcea Bucovină alături de buna 
mama România, au luat cu toate parte, prin trimişii 
lor la marele praznic.

Au venit şi dragii noştri fraţi ardeleni, cari, la în
ceperea războiului, ouând toiagul pribegiei au pornit 
peste celelalte pământuri româneşti propovăduind ce
lor slabi tărie şi strigând în lumea largă »jalea sate
lor din deal şi ţipatul muiat în sânge al văduvelor 
din Ardeal«. 1

Drumul spre Bălgrad.
Sâmbătă în 30 Noemvrie trenul special aştepta 

des de dimineaţă Sibienii pentru a-i duce la praznicul 
mult aşteptat al Învierii obştei româneşti. Pela cea
surile 8 gara-i plină. Au venit delegaţii satelor din 
vatra Oltului, de pe valea Hârtibaciului, apoii delegaţii 
comitatului Sibiu, reprezentanţii reuniunilor şi institute
lor culturale, corul şeminarial în frunte cu dirigentul 
T. Popovici şi mulţi oaspeţi dornici de a fi de faţa la 
marea sărbătoare.

Trenul pleacă sub conducerea maiorului Aurel Pă
cală şi Dr. Nicolae Regman încredinţaţi anume de con
siliul naţional. La Cristian şi Orlat primim oaspeţi 
noi. Gările şi podurile păzite de legionari, ne asigură 
o călătorie fără incidente.

1 Raportul coresp. P. P.
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Delà Apuidul mie îu jos, drumul ţarii e invârstat 
de falnicul tricolor. Sunt delegaţi şi oaspeţi cari fac 
drumul cu căruţa la Bâlgrad. Aproape asupra fiecă
rei căruţe fâlfâie steagul tricolor.

La orele 3 ajungem în gara din Alba-lulia unde 
ne primeşte compania legionarilor români din Sibiiii 
venită cu o zi înainte sub conducerea bravului căpi
tan Barbu. Corul cântă »Pe al nostru steag e scris 
unire« şi »Deşteaptâte Române«, în tactul de marş 
al căruia străbatem străzile spre inima oraşului

Oraşul împodobit cu steagurile româneşti răsună 
de cântece naţionale. Pretutindenea români sosiţi din 
toate părţile românismului. Şi trenurile vărsa întruna 
români. Jurul va sosi numai Duminecă dimineaţa Aşa-i 
porunca, ca sâ nu fie aglomeraţia prea mare peste 
noapte.

Organizarea şi ordinea-i exemplara.

P re g ă tirile

«Toţi intelectualii balgrâdenii, în frunte cu prezi
dentul Consiliului naţional protopopul Í. Teculescu, V. 
Urzică, loan Pop, Dr. V. Fodor, Virgil Vlad, Aurel 
Stoisa, Dr. Zaharie Muntean şi alţii, au fost neclintiţi 

,în serviciul cauzei, făcând uriaşe sforţări. Bravii mi
litari, în frunte cu dnii căpitani Florian Medrea, Niţâ 
Negruţiu, locotenentul Ovidiu Grita şi alţii au format 
Legiunea română din loc, asigurând bunul mers şi or
dinea. Mai ales curagiosul locotenent Ovidiu Grita, 
funcţionar al institutului »Albina« a cutreerat satele 
de peste Murâş către Secaş, Ohaba, Henig, Hapria
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Straja, apoi Bucerdea şi altele, a vorbit poporului cu 
o însuflejire de arhanghel şi s’a întors la' Alba-lulia 
cu o ceata de 120 feciori ca brazii, din care a alcă
tuit o minunată companie, o gardă demnă de curţi îm
părăteşti, cu care Grita a făcut adevărate mi
nuni. Primăria şi poliţia oraşului a luat-o Românii, 
iar ca şef al primăriei şi poliţiei a fost ales bravul lo
cotenent Grita.

Locul adunării ia care numai delegaţii (trimişii) au 
putut lua parte a fost »Çasina militară«, iar pentru 
popor câmpul lui Horea de lângă cetate, unde erau ri
dicate tribune.

încă de joi membrii comitetului de primire şi de 
încvartirare au aşteptat fiecare tren, primind oaspeţi şi 
conducându-i în trasuri puse la dispoziţie de orăşeni.

Şi de joi începând cetatea Bălgradului îşi schim
base haina ei de toate zilele; ceva tainic, ceva dum
nezeiesc par’că plutea în aer, îcu toţii erau stăpâniţi 
de-o simţire şi de-un gând: libertatea acestui bun şi
muncitor popor, care a fost atâta amar de vreme co
pilul vitreg al străinilor şi care a răbdat cu răbdare 
de mucenic şi a aşteptat delà Dumnezeu Sfântul ziua 
mântuirii, ziua desrobirii din lanţurile de veacuri«. 1

In faţa hotelului »Hungária« e o mare de oameni 
In cafenea şi restaurant nu mai poţi străbate. Şi toţi 
cântă »Deşteaptă-te Române« şi aclamă »Trăiască Ro
mânia mare«.

Pecând lumea însufleţită se veseleşte jos . sus în
1 Raportul coresp, F. P,

2



fur fi p cri! o din etaj, f n.m inşii neantului se. írnmantn sa 
toarne în fonna veşnica proiectul de rezojuţiune ce 
ce va aduce mâne în ceasul de împlinire a vremii.

Bănăţenii îşi povestesc cu indignare năcazurile ce 
an întâmpinat în drum din partea trupelor sârbeşti, cari 
s’au silit să-i împiedece în manifestarea libera a vo
inţei lor. Fruntaşii lor s’au şi prezentat marelui sfat/ 
cerând ca Banatul întreg sa fie alipit la regatul ro
mân. Aceasta e neclintita voinţa a fiecărui bânâţan 
român şi cer să fie spusă explicat şi în proiectul de 
rezoluţiune.

In altă parte un grup de călători desvălesc cu 
consternare îndreptăţită apucăturile josnice'ale guver
nului revoluţionar. Acesta a trimis în preajma sarbâ- 
rilor agenţi plătiţi să provoace între români rasvrătîri 
şi să —i îndemne la neascultare faţa de fruntaşii neamu
lui românesc. Dar ţăranii noşirii i-au alungat ca pe 
nişte venetici leproşi.

Slujba dumnezeiască.
Bisericile ambelor confesiuni au prazimii în mod 

demn şi cu solemnitate deosebita momentul acesta 
mare din viaţa noastră. In biserica gr.-orientala a 
slujit episcopul 1. Papp cu maró asistenţă de protopopi 
si preoţi, iar în biserica unita s’a rugat lui Dumnezeu 
episcopul Frenţiu, încunjurat asemenea de mulţi clerici 
distinşi. Credincioşi mulţi în ambele biserici, deşi sluj
ba s’a început neobişnuit de timpuriu.
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în cursul slujbei s’a pomenit stăpânirea roinâneas * 
că şi sfatul naţional român şi s’a înalţat rugăciune de 
luminarea minţii si curăţirea sufletului, pentrucă lipsiţi 
de orice prihană sa ne împărtăşim de marele praznic 
care ni-a gătit nouă Domnul. Rugăciunea aceasta a 
cetii-o episcopul Cristea şi ochii credincioşilor înotau 
in lacrimile bucuriei neferecate.

Corul profesorului T. Ropovici a cântat frumos 
şi precis răspunsurile liturgice, jar la finea serviciului 
divin ’ Deşteapta-te Române«. Cu sufletul curăţit şi 
înalţat spre Tatai ceresc mulţimea cântă împreună cu 
corul şi joară că mai bine moare, decât să mai rămâ
nă slugă.la străinul îâ,râ suflet.

Spre cetâfuïe
Des de dimineaţă vin cete-cetc de români în haine

de sărbătoare, împodobiţi cu tricolor,. Sunt satele din 
jur, cari îşi trimit sub flamură naţionala reprezentanţii. 
Şi vin în ordine de legionari, în şiruri de câte patru 
şi urca spre cetăţile.

De ambele laturi ale drumului sunt posturi de 
legionari români îmbrăcaţi în sumane de pan ură ai bă 
cu căciuli a Jâ,Mihai Viteazul. Asemenea şi cetaţuia 
e străjuită de legionari. Doi legionari postaţi pc 
muchea valului de întărire făcând exerciţii de atac 
unul faţa de altul, de sigur sa-şi alunge frigul clin 
oase - te duceau cu ochii sufleteşti înapoi pc vremea 
lui Mihai, Viteazul. Iţi pareâ ca aceştia sunt aevea 
soldaţi de-ai iui Mihai.

Porţile cetăţuii sunt despoiate de pajurile nemţeşti;- 
pretutindeni fâlfâie tricolorul românesc. Mulţimea



trece înainte pe sub poarta lui Mihai Viteazul, spre 
câmpul lui Horia, unde sunt ridicate vre-o V>_ tribune 
pentru propovăduirea Evangheliei, a religiunei ce
lei, noua.

Şi lumea românească curge râu spre întinsa 
câmpie. Un ofiţer pus la poarta sa numere, a ajuns 
până la 120,000. Mai departe n’a avut răbdare, căci f  
lumea venea tot mai multă parcea. Se susţine ca au 
fost aproape de 200 mii de români.

Câţi delegaţi au trimis ţinuturile româneşti ? Mulţii 
S'âu împărţit 1400 de bilete şi suie de delegaţi se 
plângeau, că sosind prea târziu, au râmas tară bilet,.

Sala de şedinţe
e gătită cu ramuri de brad şi steagurile antantei, ale 
neamurilor cari au stăruit în măsură hotărîtoare la eli
berarea noastră, in .colţ la stânga starrte vânătul şi 
albul jugo-slavilor, urmează steagul cehilor, al Statelor- 
Unite, în mijloc s t e a g u l  R o mâ n i e i ,  apoi al Franţei, 
Angliei, Italiei şi Belgiei.

In fruntea salei e pôdiul cu mesele verzi, la cari 
se vor aşeza conducătorii politici şi bisericeşti ai nea
mului, Urmează masa gazetarilor. Sunt reprezenta Ce 
foile : Românul (ioan Clopoţel), Drapelul (Alecsandru 
Vasilie), Gazeta Poporului (Dr. 1. Broşiu), Unirea (Dr. 
Coltor), Foaia Poporului Român (L. Paucherov), Tele
graful Român (Dr. N, Reginán). Biroul de presa ai 
gardelor naţionale (Ioan Montani), Foaia Diecezană şi 
Lumina (Dr. Cornel Corman), Calea Vieţii (Dr. Nicoíae 
Brinzeu), Revista Economica (Constantin Pop), Foaia
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Poporului (El. Măgeanu). Glasul Ardealului (Danie O. 
Gherman), Opinca (Dr. Romul Molin),Biserica şi Şcoala 
(Dr. T. Boiiş) şi Glasul Bucovinei (Alecu Procopovid). 
La masa ziariştilor ia loc .şi stenograful angajat de zia- 
rul Românul dl Vasile Vlaicu, şef-contabilul Băncii ge
nerale de asigurare.

Vf fi fruntaşii neamului

Apariţia lor pe padiul ce-i aşteaptă e întâmpinată 
cu ovaţiuni fruntunoase. Cel dintâi care urcă tribuna 
e vestitul profesor de pe vremuri V a s i 1 e G o 1 d i ş, 
unul dintre cei mai înţelepţi şi hotârîţi politician!. E 
aclamat din toate părţile. Ivirea lui Maniu deslânţue un 
uragan de aplauze. Însufleţirea e fără margini când vine 
Dr. St. Ç. Pop, Vaida, Mihaíi, G. Pop de Băseşti, 
doamna C. Pop, episcopii gr.-or. şi gr.-cat. Episcopul 
Cristea e primit deosebit cu aplauze şi strigăte «trăiască 
metropoiitul Cristea». Tot astfel se aclamă şi vicarul 
Suc ht  delà Blaj cit «trăiască metropoiitul Blajului-.. 
Episcopii uniţi poartă potcapiu roza închis, iar cei orien
tali camilafcă împodobită cu tricolor.

Mare însufleţire a stârnit în sala tixita de delegaţi 
apariţia trimişilor României: generalul Leonte, colonelul 
Bănciiă, foştii deputaţi Paueescu şi Fiilica 1 oá nid şi pro-; 
fesorul Haiita ; apoi basarabenii Pan. Halipa şi Vladimir 
Cazacliu şi bucovineanul Alecu Procopovid. Îndelungate 
aplauze se fac refugiaţilor ziarişti Gh. Pop, Eugen Goga 
şi losif Şchiopul, cari pe vremuri prin scrisul lor făcu
seră din Tribuna cea mai buna foaie româneasca ci in

t
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câte am avut, Locui prezidiul îi ocupa Gh Pop de 
Băseştî.

Scurt înainte de deschiderea adunării apare ia 
masa gazetarilor căpitanul Băguieseu, de unde vesteşte 
cu glas înalt: vin delà Csíkszereda, delà misiunea fi an- 
cezä. (Lumea strigă: «trăiascăFranţa, trăiască Romániá d) 
E ridicat pe umeri şi urcat pe podiu, aseniea şi adju
tantul lui, locotenentul Ma r c u i e s c u ,  .

In momentul când preşedintele AL S, N. R se ri
dica, lumea erupe : «Trăiască Regele Ferdinand-, ia? 
galeria unde era mulţimea femeilor: - «Trăiască Regina 
Maria».

Şedinfa istorică

La orele 10 şi 30 minute sună clopoţelul, iar pre
şedintele M. S. N. R. Dr. St. C. Pop începe gră i nd:

O n o r a t a a d u n a re n a ţ i o n al â !
Marele sfat Naţional, în şedinţa sa din 7 20 Noem- 

vrie, a hotărât covocarea maréi Adunări naţionale a 
naţiunii unitare române din Ungaria şi Transilvania. 
(Voci: Trăiască! Alte voci: Dar Bănatul?- Tăcere, 
S’auzim). De loc mai potrivit am aflat Alba-iulia, aceasta 
Mecca a neamului românesc. (Oraşul cel mai sfânt al 
Turcilor este Mecca, unde sc duce fiecare om odată 
în viaţa de se închina) unde zac moaştele celor mai 
mari mucenici naţionali.

In anul 1914 s ’a început râsboiul nâpraznic şi nu 
era minte om eneasca, ce şi-a r fi pu tu t închipui m ă
rimea, ce avea sa şi-o ia acest râsboi.



Mm ;ini va/.nţ <•> : românii noştri, ami nu plecai 
delà vatra lor părintească. Una am văzut-o, ca ui s’au 
dus tinărul şi bătrânul, şi apoi, daca a mai rămas ci
neva şi a mai avut o păreche de boi, ori o pareche 
de cai, a rost luat sa fie trimis la hotarele Galiţiei, ori 
în Polonia rusească, să iacă serviciu cu vitele sale, si 
cine n’a avut nici boi, nici cai, în sfârşit şi acela a 
trebuit să plece, sâ se ducă (Voci: Aşa-i!) Acasă au 
mai rămas mamele pline de jale, şi de lacrimi, şi noi 
nu ştiam ce se întâmpla în jurul nostru. Auziam numai 
delà vecinii noştri despre Volhinia, Polonia şi altele.

Soldaţii şi oamenii noştri ne întrebau:
«Ce-i Domnilor? Drept e, ea România ţine cu noi, 

şi ca ni se vor împlini toate trebuinţele? Drept e, ce 
ne spun ofiţerii?»

S’a început răsboiul cu minciuni (Aşa-i!) s ’a con
tinuat cu cele mai sfruntate minciuni şi înşelăciuni (Aşa-i!)

Când zicc'am noi în casa ţârii şi aici acasă când 
le-am strigat: «Staţi, Domnilor, nu fiţi atât de nemiloşi, 
vedeţi cum curge sângele miilor de jertfe ale neamului 
nostru: -, ni s’a răspuns: «Ce vă făliţi, ca nu voi, ci
armata maghiară a secerat gloriile cele mari (voci: una
nime: Nu-i drept! jos cu ei! larmă, proteste, Nu-i drept! 
Se liniştesc puţin spiritele: S’auzim!)

Cedăm, ziceau ei, poate ca ţăranul vostru este de 
omenie şi luptă cinstit, insa voi, popilor, voi inteligenţa, 
voi învăţătorilor, voi sânteţi trădători, voi aţi trimis în 
tara românească pe Lucaci şi pe Goga, voi aţi submi
nat temelia poporului (protestări grozave: Minciună!) 
Cu toate că, Domnilor, cu toate că numai atunci s’a

— MB - -



începui razboijjh totuşi mai ales în părţile Banatului, 
au fost înéb:ifî;m au fost t | r â ţ i  şi internaţi cu sutele 

^Ultfigruperi în adunare : T#îtască bănăţenii! Trăiască 
internaţii!) ^

Aceasta, .'Doimilor, a fost numai începutul (prelu
diul) vremurilor/ cari au urmat. Când a venit cea mai 
frumoasa şi cea mai fericită zi a mamei noastre, Româ
nia, (furtuni de strigate : Trăiască România, aplauze 
repeţite, Trăiască, prelung şi repeţi!, s’auzim !) când 
unii înţelepţi fraţi ai noştri n’au putut suferi durerile 
fraţilor lor din Transilvania, Ungaria şi Bănat (Trăia
scă ) Domnilor ! Au trecut munţi să ne salveze, să ne 
scoată din robie (Trăiască!) Cu acest termin se începe 
Golgota neamului românesc. (Aşa-i !) Să nu credeţi însă, 
Domnilor, ca nu sântem conştii să dam partea leului 
scumpei noastre Românii, pentrucâ jertfele, pe care 
le-a adus România sânt atât de mari în proporţii cu 
jertfele, care le-am adus noi, încât cu pietate şi cu 
smerenie trebuie să ne închinăm acelor factori, cari 
au venit în ajutorul nostru.

Ce s’a întâmplat aici acasă, Domnilor, toţi o ştiţi : 
voi preoţi, dascăli, cari aţi fost purtaţi printre suliţi. 
Este Golgota neamului românesc, este Clujul blăstâ- 
mai unde mii şi mii de suflete (o voce în adunare : 
Cinci mii !) au suferit suferinţe de martiri. (Trăiască 
cutare şi cutare, nume amestecate, nu se pot distinge). 
Dar nici voi mărginaşilor, la care vi s’a răpit averea, 
n’aţi fost mai pre jos. Nu s’au mulţâmit numai eu 
viaţa noastră. Cheltuielile cele mari ale unui râsboi 
nebun, au voit sa le acopere din avutul nostim



Nici voi, mamelor şi văduvelor, cari şiroaie de la
crimi aţi vărsat după iii şi bărbaţii voştri, n’aţi fost 
cruţate, O ştie un neam întreg.

Acum se întoarce roata aşa, că noi am avut cea 
mai grea soartă. Voi sânteţi liberatorii, mândria sufle
tului nostru, dar noi în urma unei idei care te sileste 
să-ţi omori fratele, noi am avut trista şi jalnica soarte 
de robi.

Care nu şi-a ridicat pumnalul în contra fraţilor 
noştri, a fost strivit cu gloanţe de mitraliere şi puşca, 
(întreruperi: Şj acum puşcă în noi) Nu cred, că în 
istoria» popoarelor se mai găseşte un caz asemenea.

Sărman neam românesc; La sud cu fi aţii tăi din 
Timoc, la răsăiit cu fraţii tăi din România, la nord ră
sărit cu fraţii din Basarabia, poate că istoria veacuri
lor viitoare ne-oi descrie gemetele durerilor, ce azi nu 
încap în mintea omenească.

Aceşti fraţi au tiebuit să stea fată în faţă contra 
fraţilor, să se ucidă unul pe altul.

Cine pe faţa pământului, ce sociolog, ce economist 
naţional, ce filosof, ce bărbat de stat, care om cuminte 
mai poate pretinde delà acest neam să mai sufere Încă 
odată repetarea acestei suferinţe? (Strigăte: Niciodată! 
Plâns cu hohot, trăiască România Mare)

Frăţiilor! Chiar frumoasa Românie, ce a sărit în- 
tr'ajutorul nostru, prin forţa cea mai barbară şi mai 
neumană a fost învinsă, chiar mica Românie a trebuit 
să sufere de asemenea cu popoarele cele mari, să 
aducă jertfe poate înzecite decât acele puteri, nici Ro
mânia, nici noi n'avem să deplângem hotărârea de a
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fi intrat în. rasboi, căci hotărîrea acesta ne-a format 
titlul de drept In adunarea şi hotărârea noastră de astăzi.

Momente senine apar pentru neamul românesc 
atunci, când se amestecă în râsboi Statele-Unite Nord 
Apiericane (trăiască Statele-Unite, trăiască Wilson) si 
marele Wilson, al doilea Mesia (aplause furtunoase 
aclamaţiuni: Trăiască Wilson) face legi pentru popoa
rele lumii.

Din glasul lui ani auzit prima data o veste îmbu
curătoare pentru noi. Cuvintele cele mai sublime şi mai 
înălţătoare, care le-a rostit acest bărbat, si care nu 
se prea repeteazâ, nu se prea publică, sânt următoa
rele: «Voim libera dispunere a popoarelor asupra sorţii 
lor (voci trăiască!) însă înainte de toate voim ea 
aceasta libera dispunere să nu. fie o frază, pentru-câ 
cine o aplică ca frază, asupra capului lui se va sfărâma 
toate consecinţele!

Cuvinte ele aur a spus Wilson: «Eu vad ca raia- 
cirea acestui războia îşi găseşte începutul în asuprirea 
popoarelor mici, neorganizate, cari n’au fost în poziţie 
niciodată să-şi spună cuvântul, la care stat voiesc să 
aparţină, cari n’au avut nici odată puterea liberă şi 
independentă la întocmirea lor în state». Vedeţi: Cui 
sunt adresate aceste cuvinte? Oare nu şi poporului 
românesc ?

Domnilor! Nu mai suntem acei popor care a stai 
aici în robie şi a fost împestriţat artificial cu asupritori, 
cari ni-au luat fiecare comună de stăpânirea noastră. 
Nouă ne-a fost imposibil ca în casa ţării să primim cel 
puţin un minimal de drepturi, căci când am cutezat să
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le cerem, ni s ’a strigat: Ştreangul voua !» (Larma, pro
teste, sgoinot, lumea bate din picioare).

Curioşi erau fraţii noştri de azi şi duşmanii de ieri !
De câte ori se raporta despre o învingere mare 

pentru centralişti, se aduna gloata din Budapesta şi 
făureau ia legi toi mai umilitoare contra românilor şi 
de câte ori le mergea treaba rau, mai scriau şî câte o 
carte Ia mitropoliţii noştri (Mare ilaritate).

bruţilor! Bunul Dumnezeu, care toate le întocmeşte 
cu înţelepciunea lui, a voit, sa întoarcă roata.

Nici nu se putea altcum: intr’o monarhie, unde 
8 0 'u se roagă la Dumnezeu aşa: Bate-i Doamne pe 
stăpânii noştri. (Voci: Aşa le trebue). Nici nu se putea 
altcum, pentru-câ ar fi fost o imposibilitate,„ar fi fost 
contrar cu eivilizaţiunea, contra desvoltarii omeneşti sa 
învingă crima şi mişelia asupra virtuţilor. Din vara 
anului acestuia răsuflăm mai liberi. Prima răsuflare ni- 
au adus-o faptele minunate ale. armatelor antantei 
(trăiască! puternice şi lungi strigate trăiască generalul 
Focii, Trăiască). Glorioasa naţiune franceză (Aclama- 
ţiuni repeţite, aplauze, pălăriii şi căciuli) împreuna cu 
nobila Anglie (aclainaţiuni nesfârşite) cu sora dulce a 
noastră, cu Italia (trăiască, urale), şi nud ales întărite 
de puterile tinere ale Statelor Unite americane (uragan 
de aplause, trăiască) au dus steagul dreptăţii ia în
vingere. Văzusem noi, cari vedem mai bine, şi auzisem 
noi, cari avem auz mai bun, ca se cutremură ţările 
centralistilor.5

Din rezerva, din neliniştea vrăjmaşilor noştri în 
ţelegeam, ca se pregătesc vremuri epocale, vremuri

3>
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mari. N’a trebuit mult, ca deodată,' ca prin minune să
se surpe acest ticălos târg de minciuni şi numii: alianţă 
a puterilor centrale (strigăte: Jos cu ei! S’au dus, bine 
că s’au dus!) Acest putregai întemeiat pe minciună, 
pe tiranie şi pe cele mai josnice interese personale, au 
trebuit să se prăbuşească cu regii şi împăraţii lor cu tot.

Domnilor! Comitetul partidului naţional român 
(aclamaţiuni să trăiască!) la timpul potrivit, în parla
ment şi-a spus cuvântul sau (voci: trăiască Vaida, ap- 
lausc, strigăte Vaida, Vaida, sus cu Vaida), prin rostul 
Dlui deputat Dr. Alexandru Vaida-Voivod, a adus la 
cunoştinţa lumii întregi şi mai ales vecinilor noştri, că 
noi de dreptul firesc al popoarălor de a-şi determina 
singuri soartea, voim să uzăm şi declaram, că noi 
odată pentru totdeauna ne desfacem de naţiunea un
gurilor, (Voci: Aşa-i, aşa trebue). Am declarat, că nu 
rnai cunoaştem parlamentul maghiar şi guvernul maghiar 
în cauzele noastre, câ voim singuri neinfluinţaţi de ni
meni a putea să ne hotărîm şi noi vom statori con
diţiile şi raporturile cum să ne aşezăm între statele 
libere, ca stat liber şi cordonat Acest început, dom
nilor, a fost în 19 Octomvrie st. n. După aceasta eve
nimentele au urmat cu o iuţeala sguduitoare. Tot ce 
dóriam şi aşteptam noi era: Doamne, Doamne, dă sa 
vină un gias lămurit şi pentru neamul nostru; Prea 
mult ne-am înşelat până acum. Nu credeam, nu vedeam 
situaţia curată.

Atunci, fraţilor, apare scrisoarea aceea, care cred, 
că V-a făcut pe toţi să tremuraţi de bucurie. Am plâns 
ca copii şi am întins jocuri de bucurie. Solia lui Wilson



(voci: trăiască Wilson, trăiască Lansing), în care se 
spune că marele prezident cunoaşte jertfele cele mari, 
care le-a adus- pentru civilizaţiune şi pentru omenire 
mica Românie (voci: trăiască România) îi recunoaşte 
revendicările şi înainte de toate îi recunoaşte dreptul 
la o unitate naţională (Trăiască România mare, aplause, 
aclamaţiuni lungi, tráiascü unitatea naţională), ne-a 
asigurat America puternică, care nu are numai 16 mi
lioane de locuitori, mai are şi 10 milioane de puşti la 
spatele sale cari credem, că sunt de ajuns, pentruca 
acest drept al nostru nu numai să-î recunoască, ci e 
în stare să-I şi apeie la nevoie.

Ce a urmat, domnilor, este o desvoltare logică a 
împrejurărilor. Noi cari am fost supuşi de lumea noastră 
în fruntea afacerilor nationale, am aflat momentul 
psyhologic de sosit pentru a anunţa duşmanilor noştri 
de secoli, cumca noi primim imperiul peste toate ţinu-_ 
tarile locuite de Românii din Transilvania, Ungaria şi 
Bănat (trăiască!). Credem domnilor, că ce am făcut 
bine am făcut (voci: «Trăiască»! «Nu se putea mai 
bine»). Duşmanii noştri însă nu au voit să ne reçu™ 
noască acest drept (Voci:jos cu ei). Şi când au văzut 
ca valahii aceştia oropsiţi, ca iobagii aceştia nu se în
sufleţesc pentru treburile lor, ne-au ridicat acuza că 
înşelăm poporul (strigăte de protestare : Nu-i adevărat, 
minciuni!), câ noi nu suntem dispuşi sa primim bună
tăţile cele mari cari ni le ofer ei (voci! nule primim!) 
fraţilor! între acestea noi neînfricoşaţi, cu fruntea ri
dicată am mers cu un pas mai departe şi am publicat 
manifestul marelui stat naţional român (voci: trăiascăI)
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Permiteţi-mî, Domnilor, sa cetesc ceva din acest 
manifest, sä vä cetesc voinţa noastră: citeşte: «Neamul 
românesc din Ungaria şi Transilvania nu admite mişti 
ficare asupra condiţiilor propuse. Protestează împotriva 
revendicărilor maghiarilor asupra teritorului românesc, 
care delà descălecarea împăratului Traian a fost mun
cit de braţele noastre şi a fost scăldat cu sângele 
jettfelor noastre şi sub nici o condiţiune nu mai sufe
rim o legătura de stat cu naţiunea maghiară, ci neamul 
nostru este hotărât a-şi înfiinţa statul său liber şi. în 
(voci, nedumeriri, «ce-i asta?») ceteşte . . . sprijinul 
lumii civilizate îşi declară sărbătoreşte ca vom peri mai 
bine cu toţii decât să stăm mai departe cu maghiarii.

Naţiunea română speră şi aşteaptă, pentru libe
rarea întregului neam românesc, cu.care una voim a 
fi de aici înainte (Voci: aşa-i, una trâiasca, aplause etc.).

Fraţilor, poate prea lung va vorbesc, însă în con
vingerea mea cred, că am făcut bine, ca V’am schiţat 
acestea.

Cu aceste comitetul naţional şi-a împlinit datorinţa 
faţă de naţiunea sa (Aplause, să trăiască!)

A spune mai mult, voi reprezentanţii poporului 
sunteţi chemaţi! (Voci: Trăiască România mare, acla- 
maţini unanime trăiască România mare, voci puternice: 
Fără condiţiuni, strigate: Sâ auzim, larma: fără cou- 
diţiuni, s ’auzim !) După toate acestea, ţinând cont de 
mandatul primit delà dvoastră, noi am venii înaintea 
D-voastră şi declaram cu hotărâre sfântă că poporul român 
este matur, îşi cunoaşte chemarea sublima în lumea civili
zată (trăiască aplauze, vrem unirea tuturor Românilor).



Propunerile le va face comitetul provizor. Cu sfiala 
va salut pe voi reprezentanţi ai poporului român, salut 
cu dragoste pe reprezentanţii României cari nu vreau 
sa facă aici politica (trăiască, aplause) şi cari nu vreau 
sa le spun numele, pe reprezentanţii Basarabiei: vice
preşedintele Sfatului Ţârii: Pantilimon Halipa şi dele
gatul Cazacîiu, pe reprezentantul Bucovinei: prof. Alecu 
Procopovici. Salut corpul voluntarilor din Transilvania 
şi Unguria cu sediul în laşi: Dr. Victor Deleu, Vasile 
Osvadâ, Vasinca, Eugen Goga, Bihorean.

Eu mi-am împlinit misiunea. Dumnezeu sâ ne dea 
înţelepciunea ca să aducem hotărâri!

Numesc de notari ad hoc pe d-nii Dr. Laurenţiu 
Oanea, Dr. Sever Miclea, iar de raportor al comisiunii 
de verificare Dr. ioan Suciu.

Raportor Dr. Suciu:
D o mn i l o r  de l egaţ i !

Comitetul naţional central din Arad a convocat la 
15 1. tr. adunarea naţională de astăzi, a poporului ro
man din Transilvania, Ungaria şi Bănat pentru-ca sa 
decidă asupra sorţii sale. Credenţionale au intrat nu 
numai din cele 26 comitate, ci au mai intrat dintr'unul, 
deci total 27 comitate, Au intrat credenţionale aproape 
din toate cercurile electorale, adecă din 130 de cer
curi electorale şi au venit peste 680 de delegaţi. Afară 
de aceştia, multe cercuri au ales şi suplenţi, S’au pre
zentat Prea Sfinţiile Lor, Domnii episcopi (Aclamaţiuni 
Trăiască 1), au sosit exmişii Consitoriilor fiecare con- 
sistor şi capitlu şi-au trimis delegaţii lor. Apoi socie-



taţiie r îlturalc româneşti, ca fondul de teatru, asocia- 
ţiuiiea transilvana pentru cultura poporului român şi 
peste o suta de alte asociaţiuni. S’au prezentat delà 
fiecare şcoala medie şi delà institutele pedagogice de
legaţi speciali. Au sosit delegaţii reuniunilor învăţăto- 
reşti, ai reuniunilor de meseriaşi, delegaţii partidului 
socîal-democrat român şi au venit şi aceia, cari re- 
presintâ viitorul naţiunei noastre, tinerimea universitară 
română. Aici sunt credenţionalele, aici e lista delega
ţilor, dacă doriţi să cetim lista delegaţilor (întreruperi : 
Nu-i de lipsă! Le vedem! le vedem! Sâ nu se cetească)!

Raportez numai scurt, ca s’au prezentat delegaţi 
şi din comitatele: Trei-Scaune, Ciuc, şi din Cenad, 
Biciş, din Sabolci şi chiar din Ugocia la adunarea na
ţională de astăzi, la încoronarea visului tuturor româ
nilor. S’au prezentat învingând şi trecând peste pedeci 
mari fraţii din Toronial.

Comisia verificatoare a aflat toate actele în ordine. 
Vă rog să luaţi la cunoştinţă.

Nn pot trece cu vederea, ca să nu amintesc, că 
au sosit mii de adrese de aderenţă şi că toate acestea 
arătând, că fiecare ştie, ce avem sa facem. Despre 
acestea se*va face dare de seamă publică, dar cred, 
că astăzi sa nu le cetim aici,

Sunt 1228 de delegaţi (Voci, Numai)? Voci pe 
galerie: Dar reuniunile femeilor? în sală voci: (Tră
iască femeile române) !

Declar adunarea naţională de capace a aduce 
hotărâri decisive în marea adunare naţională, prin ur
mare deschid şedinţa.



-Domnilor! (Trăiască) Domnilor! Comisiunea de 
candida re a biroului Vă facem următoarea propunere: 

Binevoiţi-araiege de preşedinţi pe Domnii G eorge  
P op de B as eş t i  (Trăiască Badea George, Trăiască 
prelung şi repeţii. Badea George se ridică, primeşte), 
pe Prea Sfinţiţii Episcopi loan Í. Tap şi Dr. Demetriu 
Radu (aclamaţiuni), de vicepreşedinţi pe Domnii Dr. 
Teodbr Mihali, Dr. Stefan Cicio Pop şi loan Flueraş, 
de notari pe domnii Dr. Alexandru Fodor, medic în 
Bălgrad, Dr Sever Miciră, Dr. Gains Brediceanu, Dr. 
Silviu Dragomir, Dr. Deleit Ioan, Iosif Ciser, Dr. 
Ionel Pop şi Dr. George Crişan. (Adunarea i-a aclamat 
prelung'şi i-a primit).

Se r i d i că  B a dea  Ge o r g e :  Prea iubiţii mei ! 
Onorată adunare a tuturor românilor din Transilvania, 
Ungaria si Bănat. ~P

Naţiunea română la toate evenimentele mari istorice, 
în trecut şi astfel şi astăzi s’a adunat pentru a decide 
asupra sorţii şale. Aşa, onorată adunare, în anii 1848, 
când era cea mai grea sarcină asupra naţiunii române, 
greutatea robiei, s’au adunat pe câmpul libertăţii la Blaj 
şi acolo adunarea naţională a luat hotărîrea cu care 
avea să înfrunte iobăgia în care gemea sărmana na
ţiune română.

După aceasta a urmat Domnilor în patria noastră, 
dar ce am să mai esplic şi eu după escelentele espli- 
cări ale nepotului şi fratelui meu, ale amicului meu 
Cicio Pop? Curatul adevăr şi netăguduitele stări de 
lucruri ni le-a prezentat şi din trecutul mai îndepărtat, 
dar mai cu seamă din cei patru ani şi jumătate din urmă.

4
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Dupé cir:j('u!)!i i.M : î : ». ! .ira din ïobagie. 9 minai alla 
iobăgie şi mai 'mare, iobăgia sufletelor noastre. Ne-au 
luat toate libertăţile sufleteşti cu robia, în care nu ţi-a 
fost iertat ca tu sâ dai mâna cu fratele şi apoi iobagia 
de clasă.

Astfel, onorată adunare, ia locul acesta sfinţit de 
sângele marilor noştri martiri, v-aţi adunat şi D-Voastrâ 
în localul acesta sa sfărâmaţi şi cătuşiie robiei noastre 
spirituale, ale robiei noastre seculare şi sâ decidem ca 
un popor liber asupra sorţii noastre, precum ne-a trimis 
solia marele Wilson, care a fost cel dintâi, care a în
ţeles, cumcă sfintele învăţături ale lui Isus Cristos, cum 
tiebue sâ se aplice între popoare.

Ne-am adunat aici, ca să hotârîm asupra sorţii 
noastre.

Eu va salut pe toţi cei prezariţi. Salut adunarea 
liberă a tuturor românilor din Transilvania, Ungaria 
şi Bănat, şi rog pe Atotputernicul Dumnezeu sa ne 
ajute sa punem peatra fundamentală a fericire! nea
mului nostru românesc. Declar şedinţa de deschisă. 
(Ap!anse, aciamaţiuni).

Dr. S i l v i u  D r a g o  mir: Onorata Adunare Naţio
nală! Din partea Comitetului executiv al partidului 
naţional a sosit următorea adresă la comitetul naţional 
central. Vă rog să-mi daţi voie să o citesc, (Citeşte). 
Comitetul executiv al partidului naţional român din 
Transilvania, Ungaria şi Bănat, sosind éra de liberă 
dispunere, îşi depune mandatul. Dat în Băseşti la 
30 Noembrie 1918. (Aclainaţiuni ïurtunoasë Trăiască 
Badea George). Propune ca adunarea naţională să
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ia cunoştinţă depunerea mandatului. (Voci Trăiască 
Badea George !)

O nouă ey*mghelieş.

Urmează ia cuvânt V a s i l e  G o 1 d i ş. E întâm 
pinai cu o furtuna de aplauze. El este încredinţat cu 
cetirea proiectului dc rezoluţiune.

Dar înainte de a vesti cu glas de apostol evan
ghelia, legătura cea noua, face îutr'o clasica vorbire 
istoricul neamului românesc. Ascultându-1, ascultaţi 
Testamentul vechia al Românilor, te pregăteşte cu o lo
gică de fier pentru noua religie, pentru Evanghelia 
sfântă a zilei de urine, pentru legătura dumnezească 
ce nt-a pregătit-o din veşnicie Domnul.

Mărita adunare naţionala!

Zămislit din necesitatea imperiului roman de a-şi ase/a 
o sentinelă puternică în Carnaţii sudosticişi cbborîşuriic lor 
împotriva seminţiilor barbare delà miazănoapte şi răsărit, cari 
ameninţau cultura umana, creiată prin geniul latin, neamul ro
mânesc delà început şi până -aztăzi a îndurat soarta aspră, re
zervata orcarei sentinele credincioase: loviturile duşmane şi sta
tornica răbdare.

Bogată şi fericita la început, Dacia romană în curând se 
fă ce trecătoarea nesfârşitelor seminţii, cari orbite de strălucirea 
departe a Romei de aur se gonesc întrecâudu-se spre fermecă
toarele oraşe aie împărăţiei. Lovită de putreziciunea orcărui 
neam, care se opreşte cu cerbicie la un anumit fustei pe scara 
civilizaţiiinei şi năpădită în această slăbiciune de furnicarul no
roadelor barbare, Roma sucombă.

Creanga tăiată de puternica tulpina, colonii lui Trăiau mi 
adâncesc rădăcinile prin stânci şi vai şi roditoarele ogoare ale

<C
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prejmuitoarelor câmpii. Lipsiţi de scutul împărăţiei şi lasali 
in grija-propriilor puteri, aceşti orfani romanici acopăr trunchiul 
vechiu tracic şi infiltraţi de o pătură groasă a blânzilor şi visă
torilor Slavi ei se făcură un singur neam, o singură limbă, o 
singură fire: neamul românesc.

Răsare o minune fără pereche în istoria lumii. Lung şir 
de veacuri călcată în picioare de orde barbare, naţiunea română 
îşi perde unitatea de stat, se fărâmă prin vai sub dominaţiuni 
răsleţe şi una de alta neatârnatoare, pierde încopciarea cu flu
viul larg şi luminos al istoriei mondiale, ca apa de ploaie în 
nisip parca dispare delà suprafaţa conştiinţei umane. Dm când 
după optsprezece veaCïïîl sufletul românesc se trezeşte din 
somnu-i de moarte şi reînvie ca un soare luminos, conştienta de 
neam, hotarele etnice ale acestui popor cu preeiziune aproape 
milimetrică sunt tot acélét, cari sunt desemnate pe harta isto
rică drept hotare ale Daciei lui Tra'ian şi Basarabeanul, care-şi 
adapă calul în valurile întunecate ale Nistrului se înţelege de
săvârşit la grai cu Grişanul din apropiere t blondelor ape ale 
Tisei. Sentinela romană a rămas credincioasă chemării sale de 
a păzi geniul latinităţii şi neîncetatelor lovituri duşmane ea a 
opus virtutea-i legendară : statornieu-i rab Pare.

După lungi veacuri de ascunziş aşezându-se viscolii cutro- 
pitori, naţiunea română reapare 1; lumina'istoriei in chipul duor 
ţărişoare răzimate de Carpaţi şt cu feţele spre Dunăre şi Nistru, 
dar trunchiul cu rădăcina în munţii smulşi odinioară delà eroicii 
Daci rămâne bătut de soartea rea şi înlănţuit de un popor nă- 
praznic la fire şi pornit spre dominaţiune fără cruţare. Fusese 
cuib de vârtejuri locul, unde ne aşezase Traian şi svârcolirile 
spre fericire ale neamului nostru s’au lovii veacuri de-a rândul 
de nesaţul hrăpitoriior duşmani, cari ne încunjurâu de.pre- 
tutindeni.

Micile ţărişoare, cari se întemeiasera prin vitejii coborâtori 
din Maramurăş şi Făgăraş,-se loviră înainte de toate de cel 
mai crâncen duşman al oricărei comuniuni omeneşti, zavistia si 
ura dintre fraji.
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Nefericirea lor fu mărită prin inimici din afară: Unguri, 
Leşi şi Tătari. Se ridică în urinâ'^semiluna si acum Românii 
sunt sortiţi să-şi apere cu sângele lor nu numai tng :il şi avutul 
ci şi sufletul şi credinţa.

Scut s’au făcut culturel plăpânde ce începu a încolţi pe 
temeiurile învăţăturilor lui Cristos şi prin je: de lor i râ 
seamăn întru apărarea progresului civilizaţiunei umane faţa de 
concepţia inferioară -a mohainedanismuiui propagai principal cu 
mijloacele barbariei, Românii şi-au făurit titlu neperilor ş i .în 
dreptăţire la recunoştinţa înfregei omenind. Nimic îr.t.dovedeşte 
mai mult tăria credinţei creştineşti a sufletului acestui popor, 
decât faptul, că în numele luptei creştinătăţii împotriva păgâ
nilor mai întâi după răslăţirea neamului prin soarta a fatală s!a 
putut face pentru o clipă unirea iui în cetatea : casta prin 
braţul puternic al geniului seânteetor al Vâceazuful 1 lihai.

Dar această unire o clipă dispăru ca-fulgerarea mei scântei 
electrice şi trupul neamului nostru se franse iar în bn aţi. Fraţi; 
noştri de pe coborâşurile răsăritene ale Cariaţilor şi din şe- 
surile hotărnicite pria Dunărea de jos şi apele Nistrului indu
rară suveranitatea turceasca, suferiau prădâciuneă LeŢIor şDTă- 
tarilor .îngrăşara cu sângele lor lifta blestemată clin Fanar. Tar« 
Cernăuţilor şi momentul lui Ştefan cel mare îl răpi hoţeşte pa
jura spurcată a Habsburgilor ' perfizi, dulcile câmpii ale Ras- 
sarabiei le fură muscalul tiran.iar noi cei ce rămăsesem la vatra 
străbună In Ardeal, Canat şi Tara Ungurească am Tud dripiţi 
de cea mai crâncenă soarte ce-o poate avea un neam d : oameni 
ín lumen Am fost lăntuiţi într’o robie trupeasca, economică şi 
sufletească, cum nu se mai pomeneşte în istoria întreagă a 
omenim». Încercarea ■desperata în 1784, de a scutura ingül, ira 
avut rezultat şl-sfârşitul din acest oraş ai ţăranului iî.uvi aş
teaptă încă geniul literar, care sa întruchipeze una dinire cele 
mai înfiorătoare tragedii ale istoriei. Adevăr a grad S. dărnuriu 
in epocalul său discurs rostit în catedrala Blajul ni în ziua cea 
mare din 1848 zicând: ' Dacă nu-şi poate închipui cineva greu-
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tâţile, ce le suferiau iudeii deia faraoni, sa se uite la faraonii 
din Ardeal.«

Veacuri de-arândul poporul românesc, adevăratul şi legi
timul proprietar al pământului, ce fusese odată Dacia romană, a 
fost socotit strein şi sclav pe pământul său strămoşesc.

Iar când dupa suferinţă de secoli clin depărtatul apus, delà 
dulcea soră latină, care păşeşte în fruntea ginţilor spre lumina 
desăvârşirii, a sosit şi in munţi noştri duhul libertăţii, egalităţii, 
şi frăţietăţii, când credeam sä înviem la libertate prin întocmi
rile creiate de lumea nouă, vechii noştri oprimatori s‘au înfră
ţit cu împăratul, pe care ei îl detronaseră, cu împăratul, pentru 
care noi vărsasem sângele nostru cu credinţa vi aceste do iui 
puteri ne-au robit din nou. Umbra îndurerata a regelui munţi
lor, a scumpului nostru lancu, rămâne pentru vecie clasica do
vadă a legendarei ingratitudini habsburgiee. împotriva voin
ţei noastre au unit Ardealul nostru cu Ţara Ungurească 
şi printr’un constituţionalism falş şi mincinos ne-au luat liberia îca 
culturel, ne-au desfiinţat politiceşte, bisericile noastre le-au aser
vit tendinţei ior de opresiune şi ui-au făcut imposibil progre
sul economic, prin care am fi putut sa ne apărăm impotriva- 
navălirii ordeior străine pe pământul părinţilor noştri.

Intr’aceasta priviam cu iubire duioasă la fraţii noştri delà 
Răsărit, cari începuseră a se reculege din urgiile vremi lor bar
bare. Resimţiră obârşia comună şi ia rasele luminii- primite delà 
Apus conştiinţa naţională săvârşi la 1859 unirea Principatelor 
române sub bunul şi luminatul Cuza-Vodă, iar sângele vărsat 
din nou cu atâta vitejie împotriva păgânilor la 1877 scutură şi 
cele de pe firmă zale ale lanţului, care lega România de Con
stau ti no pol şi la 10 Maiu i CU Carul de Hohcnzollern aşeaza 
pe capul său coroana de rege al României libere şi independente.

Noi însă ne fa cei», datoria de cetăţeni ai Ungariei şi supuşi 
ai dinastiei de Habsburg-Lotharingia. Am..crezut, ca îndelunga 
noastră răbdare şi credinţa noastră pentru patrie şi tron in 
cele din urmă totuşi va muia iiiinnle celor puternici şi ni se.va 
oferi chiar în interesul monarhiei putinţa- unei vieţi naţionale "şi



r.oin.liiiuuür progresului cultural :,i economic. Aşteptările noastre 
au fost zadarnice Oprimarea se înteţeşte. Oprimatorii mărturi
sesc acum pe faţă că scopul lor este un stat unitar naţional 
maghiar şi că, prin urmare, noi naţionaliceşte trebue sa ne des
fiinţam, A pornit opera de estirpare şi râsboiul mondial, care 
acum s’a sfârşit, în gândul opresorilor noştri a avut chemarea 
să încoroneze opul. Suia de mii de Români şi-au vărsat şi acum 
sângele lor pentru patrie şi tron, iară patria şi tronul au târât 
în urgia internării pe părinţii şi fraţii acestor luptători; patria 
şi tronul au decretat moartea şcoalei româneşti, au trimis sbirii 
lor în adunările noastre bisericeşti, au pregătit proiectele pen
tru nimicirea noastră politică, au început ruinarea noastră eco
nomică, au aruncat în iemniţi zeci de mii de Români, ni-au 
sugrumat libertatea presei şi a cuvântului, patria şi tronul ş’au 
conjurat înpotriva noastră şi ne pregăteau mormântul.

Dar zadarnică este lupta omenească înpotriva adevărului 
şi a dreptăţii. Legea tainică a firii cu necesitate de fier 
îndrumă întâmplările omeneşti pe cărarea civilizaţiunii ce duce 
spre desăvârşire, omenimea instinctiv urinează acestei legi. Ea 
a ajuns la recunoaşterea necesităţii de a sintetiza libertatea 
individuală şi libertatea naţîonarâ într’o unire superioală a so
cietăţii omeneşti. Sinteza aceasta e condiţionată însă de desă
vârşirea celor doauă libertăţi : individuală şi naţională, Dacă însă 
aproape în toate statele civilizate libertatea individuală este 
desăvârşită ori pe calea desăvârşirii în unele dintre acestea 
state libertatea naţională era încătuşată. Râsboiul mondial s’a 
făcut pentru descătuşarea aestei libertăţi. Naţiunile trebuie să 
fie libere, ca astfel între egale drepturi şi condiţiuni să poată 
încheia acea mare unire», unire a popoarelor, care va fi chemată 
să reprezinte o concepţiune superioară pe scara civilizaţiunii şi 
să sporească astfel fericirea omenească pe pământ. Toate cape
tele luminate ale Apusului au mărturisit crezul lop: războiul 
ac ista este râsboiul pentru liberarea naţiunilor, nu de dragul 
acestor naţiuni, ci pentru interesul lumii, pentru interesul omo
nimii, care numai în chipul acesta e capabilă a păşi un pa îna-
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int,' pe cetea fericirii sale. Ideile acestea le-a copt istoria, şi 
a no stolul care le vesteşte, este Wilson, (Trăiască Wilson, ovaţii 
entuziaste şi îndelung repetate).

Pentru învingerea acestor idei au întrat în lupta puterile
aliate ale Apusului. Românii de pretutindenca s’au aliat acestor
pur ri, noi cu sufletul, fraţii liberi cu armele. Românii şi-au făcut
şi de data asta datoria lor de sentinela a civilizaţiei împotriva
brutali tatii,•*

Naţiunile trebuiesc liberate, intre aceste naţiuni se află şi 
raţiunea română din Ungaria, Banat şi Transilvania, Dreptul 
naţiunei române de a fi liberată îl recunoaşte lumea întreagă, 
îl recunosc acum şi duş nanii noştri de veacuri. Dar-odată scă
pată din robie, ea aleargă în braţele dulcei sale mame. Nimic 
mai firesc în lumea aceasta. Libertatea acestei naţiuni înseamnă: 

- unirea ei cu Ţara-Românească. Bucăţirea poporului românesc 
n’a fost urmarea vre-unei legi economice, în care terminologie 
se ascunde minciuna. Dimpotrivă, teritorul dintre Nistru, Tisa şi 
Dunăre constitue cea mai ideală unitate- economică aproape 
autarhie. Bucăţirea trupului românesc a fost act de barbarie. Di
strusă barbaria uuitea tuturor Românilor într'un singur stat este 
cea mai firească pretensiurre a civilizaţiei, (Strigăte entuziaste : 
aşa-ţ). Teritoriile locuite de Români delà descălecarea lui Traian 
şi până astăzi au fost teritorii româneşti. Nu există putere de a 
suci logica până acolo, ca invadările elementelor străine, diri- 
giate pe aceste teritorii în chip artifcial şi prin abuzul de putere 
al statului cu scopul desfiujärii noastre naţionale, să poată clătina 
dreptul nostru de proprietate asupra acestor teritorii (aşa-i). Aşa 
ceva ar ii sancţionarea crimei şi ar constitui o pălmuire a civtli- 
zaţiunii. care principial nu admite substituirea dreptului prin bru
talitate. După drept şi dreptate Românii din Ungaria şi Transil
vania dinpreună cu toate teritoriile locuite de dânşii trebuie să 
fie uniţi cu Regalul Român. (Îndelungate strigăte şi aclamaţii,).

După cum însă cea dintâi reunire de o clipă a elementului 
românesc la marginile delà răsărit ale lumii civilizate s’a făcut 
prin sabia lui Mihai în numele unui principiu superior celui ce



năvălise asupra Europei şi care acum în zilele acestea spre uşu
rarea tuturor inimilor, cari bat pentru lumină şi libertate, sucom
bă cu desăvârşire, tot aşa această noauă unire de data asta va 
fi integrală şi pentru eternitate, se face prin strălucita învingere 
a armelor purtate pentru civilizafiune, în numele unei concepţii 
de viaţă superioară lumei ce se prăbuşeşte. Este principiul liber
tăţii adevărate a tuturor neamurilor şi cel al egalităţii condiţiuni- 
lor de viaţă -pentru fiecare individ at oricărei naţiuni şi este 
principiul întovărăşirii tuturor naţiunilor libere într’o comisiurie 
internaţională spre a îtnpedeca nedreptatea şi a scuti pe cei mari 
şi mici deopotrivă.

Unirea tuturor Românilor într’un singur stat numai atunci va 
fi statornică şi garantată prin istoria mai departe a lumii, dacă va 
răspunde tuturor îndatoririlor impuse prin noua concepţie a civili- 
zajiunii, ne va inspira datoria să nu pedepsim progenitura pentru 
păcatele părinţilor şi ca urmare va trebui să asigurăm tuturor 
neamurilor şi tuturor indivizilor conlocuitori pe pământul româ
nesc aceleaşi drepturi şi aceleaşi datorinţi, Civilizaţiunea care 
ne-a eliberat, pretinde delà noi respectul pentru dânsa şi ne 
obligă să prăbuşim în noul nostru stat orice privilegiu şi să sta- 
torim ca fundament al acestui stat munca şi răsplata ei integrală.

înaintaşii noştri' pe Câmpul Libertăţii în 1848 au hotărît 
aşa: „Naţiunea română depune jurământ de credinţă cătră îm
păratul, cătră patrie şi cătră naţiunea română“. împăratul ne-a 
înşelat (aşa-i), patria ne-a ferecat şi ne-am trezit că numai 
credinţa în noi inşi-ne, în neamul nostru românesc ne poate 
mântui. Să jurăm credinţă de aci înainte numai naţiunii române, 
dar tot atunci să jurăm credinţă tare civiiizaţiunei umane. Câtă 
vreme vom păstra aceste credinţe, neamul nostru va trăî, se va 
întăii şi fericiţi vor fi urmaşii noştri până la sfârşitul veacurilor.

La lumina celor expuse până aci, din încredinţarea şi în 
numele marelui sfat al naţiunii române din Ungaria, Banat şi 
Transilvania rog Mărita «dunăre naţională să binevoiască a 
primi şi a enunţă ca ale sale următoarele hotărîri.



Resoliitiunea evan|heií<á

D-l Vasîle Goldiş înché'nd Testamentul vechiu a! 
neamului românesc ceteşte cu glas înfiorat de emoţlune 
sfântă proiectul de resofuţlune:

!. Adunarea naţională a tuturor Românilor 
din Transilvania, Bănat şi Tara Ungurească adu» 
nati prin r@pr@sentan)ii io r fndrapiătiii Sa Alba» 
iulla în ziua tíö 18 Hosmvrie (1 Decemvrie) 1S1â 
decretează unirea acelor Români şi tuturor te» 
riSoriilor locuite de dânşii cu România. (Uragan 
de aplause, strigate: Să trăiască, Trăiască România 
Mare! Lumea să scoală în picioare niânile se ridică, 
aclamează cu pălării şi căciuli, Piânsete, cu hohote, 
bat din picioare în podiu, damele flutură batiste în aer 
_şi la ochi, un entuziasm indescriptibil. Ora e punct 12). 
Adunarea naţională proclamă îndeosebi dreptul 
inalienabil al naţiunii române la întreg Banatul, 
cuprins Intre râurile Nurăş, Tisa şi Dunăre, (Voci 
Trăiască, acîamaţiuni. Aprobări).

ii. Adunarea naţională rezervă teritoriilor 
susindicate autonomie provizorie până la în» 
trunirea Constituantei, aleasă pe baza votului 
universal.

iii. In legătură cu aceasta ca principii fuit» 
damentale ia alcătuirea noului stat român, adu» 
narea naţionali proclamă următoarele :

1. Deplină libertate naţională pentru toate 
popoarele conlocuitoare. Fiecare popor se va 
înstrni, administré şi Judecă în limba sa propie 
prin indivizi din sânul său şi fiecare popor va 
primi drept de reprezentare în corpurile legiui
toare şi ia guvernarea Sării în proporţie cu 
numărul indivizilor ce-l alcătuiesc.
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t i  igáid  In d Fip tlţire  şt de p lin i iifetertot© 
auţonomă confesională pentru toate confesiu
nile din stat,

3. înfăptuirea desăvârşiţi a unul regim curat 
deinocraSic pe ?©a?;© tarenai© vissfli publice, 
¥©IhI ©feştasc. direct, egal, secret, pe cosnun©, 
în mod proporţionali pentru ambaie scsse. în 
vârstă &® 21 de ani, íajropresentarea în comun© 
fydofe ori parlament^ (Voci : 'Trăiască femeile! Trăîa= 
seă ! acîamaţlunt pe galerie, damele flutură batistele).

4. ©©săvârşită libériát©  tí© presă , asoclar© şl 
întrurslr-©; Slöera propagandă a tuturor gândiri
lor ©meneşti.

5. deforma agrară radicală se va face conscrl- 
eria tuturor proprietăţilor, In special a proprie 
tăţilor mari. En basa acestei conscrieri desfiinţând 
fidei-comisîil© în  2©meiu8 dreptului de-a micşora 
după trebuinţă latifundiile, i se va face posibil 
tiranului să-şi creieze o proprietate (arător, 
păşune, pădure) cel pufin atât, cât să o poată 
munci el şi familia iui. Principiul conducător al 
acestei politici agrare e pe de-o parte prom ova
rea nivelării sociale, pe de altă parte potenţarea 
productiunii.

6 . Muncitorime! industriale i se asigură ace
leaşi drepturi şi avantagii, cari simt legiferate
în cele mai avansate state industriale din apus.

i¥ Adunarea naţională' dă expresiurse dorin
ţei sale, ca congresul de paca să înfăptuiască 
comuniunea naţiunilor libere in aşa cbîp, ca 
dreptatea şi libertatea să fie asigurate pentru 
toate naţiunile mari şi miei deopotrivă, iar In 
viitor să së sliminőZlí răsboiul sa mijloc pentru
regu läres raporturilor in tern a tion a le .

. a*
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V. Rem in! adynafl tn aciastâ adunare naţio
nală salută pe fraţi lor «Sin Bucovina scăpaţi «Sin 
jugul monarhiei Austro-îlngara şi uniţi «u ta ra  
mamă, România.

Vi. Adunarea naţională salută cu iubire şi 
entuziasm liberarea naţiunilor subjugate p â n ă  
aci în monarhia Austro-Ungară, anume naţiunile: 
cslt©»siovacă, austre-germană, jugo-slavă, p o lo 
nă şi rutoană şi tsotăreşie ca acest salut ai său 
şă se aducă la cunoştinţa tuturor acelor naţiuni.

Vii. Adunarea naţională cu smerenie se închi
nă înaintea memoriei acelor bravi Români, cari 
în  acest răstoolu şi-au vărsat sângele pentru 
înfăptuirea idealului nostru murind pentru liber
tatea şi unitatea naţiune! române.

¥iil. Adunarea naţională dă ©xprosiune m ul
ţumit©! şi admiraţiunei sale tuturor puterilor alia
te, cari prin strălucitele lupte purtate cu cerbi«© 
îm potriva unui duşman pregătit de multe decenii 
pentru fisb ó l au scăpat civilizafiunea din ghîa- 
reie barbariei.

IX. Pentru conducerea mai departe a afaceri
lor naţiunii român© din Transilvania? Bănat şi Ţara- 
Ungureasca adunarea naţională hotărăşte insti
tuirea urau! Mare Sfat Naţional Român, car® va 
avea toată îndreptăţirea să reprezinte naţiunea 
română oricând şl pretutindeni faţă de toate 
naţiunile lumii şi să ia toate dispcxstiunile, pe 
care ie va află necesare în interesul naţiunii, ţ

In sfârşit vă rog sa le primiţi şi închei cu dorinţa, că legă
tură sfântă a celor 14 milioane dc Români să ne îndreptăţească 
a z i  a zice :

«Trăiască Románia Mare!» (Apiaase, elan de Însufleţire» 
strigăte: Trăiască România mare, Trăiască Vasile Goldiş, ora 
precisă 12 şi 10 minute).
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MinSu, lê lfu i|@ r« | E van gh elie i ce le  n eu i>

Sfârşind d-1 Vasiüe Goidiş în ropotul aplauzelor, se ridică 
d-1 luliu Maniu a lua cuvântul. E întimpinat cu frenetice acla- 
mări. A trebuit să aştepte clipe îndelungate pentruca să poată 
potoli manifestarea de însufleţită dragoste ce a ştiut să aprindă 
prin tactul, ţinuta şi faptele sale în inima fiecărui român. Vor
beşte tâlcuind cu o minunată iscusinţă E v a n g h e l ia  v i i to r u lu i  
r o m a n e s c . Rază de rază din luminoasa resoluţiune o coboară 
pe căile tainice ale minţii în sufletul ascultătorilor, cari îl 
întrerup,

Vorbirea lui Maniu.

Dacă privim îndărăt la suferinţele îndurate de neamul 
românesc, dacă ne amintim de sângele vărsat, nu ştim cum să 
mulţămim lui Dumnezeu, că ne este dat, nouă, din generaţia 
de acum, să trăim aceste timpuri de înălţare. In aceste mo
mente solemne, ne vom purta vrednici de timpurile pe cari le 
trăim. Vrednicia naţională se judecă după înţelepciunea, cumin
ţenia şi înălţarea sufletească, cu cari se aduc hotărîri chemate 
să croiaşea soarta noastră.

Noi ne simţim ca orbul care de zeci de ani n’a văzut 
lumina zilei, când printr’o binefacere dumnezeiască i se deschid 
ochii şi vede lumina sfântă a soarelui. Noi suntem aci ochii 
poporului, cari văd azi lumina libertăţii neamurilor. înainte de 
a luă hotăriri, trebue sa ne închinăm înaintea acelora, cari au 
ajutat ca lumina aceasta să străbată norii. Aceştia sunt vitejii 
din glorioasa armată română, (Strigăte viforoase : Să trăiască!) 
conduşi de marele lor căpitan Regele Ferdinand. ("Toată aduna
rea să scoală în picioare şi strigă: Trăiască Regele Ferdinand! 
Trăiască Regina Maria!) Nu pot vorbi mai departe, până ce nu 
las să ne înclinăm capetele noastre înaintea celor morţi şi apoi 
înaintea celor vii, cari au luptat pentru înfăptuirea idealului u- 
nităţii Românilor.
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Istoria ne-a învăţat că nu trebue sä aşteptăm nimic delà 
împăraţii străini şi delà fiii altor neamuri, ci delà propriile noa
stre puteri. Adevărul ce ne călăuzeşte acum e că singura noa
stră forţă care ne poate ţinea în vitor, e aceea provenită prin 
unirea tuturor Românilor.

Ce aşi putea adăuga încă, ca să întărim convingerea în 
voi, că unirea tuturor Românilor este o necesitate de viaţă a 
Românilor de pretutindeni? Această unire noi avem dreptul s’o 
pretindem pe baza fiinţei noastre unitare naţionale, Suntem toţi 
de aceeaş tradiţie şi cu aceleaşi aspiraţiuni. Ce ar mai putea 
să împiedece ca această unire ce există în noi, in sufletele noa
stre., sa se înfăptuiască în realitate, ca aceasta naţiune română 
să fie un singur trup şi suflet?

Toată lumea a recunoscut acum că fiecare popor trebue 
să se constitue într’un singur stat, că numai aşa poate contri
bui la înaintarea civilizaţiei mondiale conform însuşirilor sale 
proprii. îndeosebi noi, Românii din Ardeal şi Ungaria suntem în 
drept să cerem această unire, fiindcă aci la noi e leagănul ro
mânismului. Numai o crudă barbarie poate împiedecă ca însuşi 
vatra, leagănul, să fie despărţit, să rămână separat, atunci când 
toate celelalte se unesc. Ş! Ardealul trebue să fie o parte în
tregitoare din corpul naţiunii române. In afară de dorinţa noa
stră obştească da a ne apropia de sânul mamei noastre, toate 
argumentele ştiinţifice, sociologice întăresc justiţia revendicării 
noastre, -- a înfăptui România mare. (Aplauze vii). Aclamările 
D-voastre cu cari a-ţi întâmpinat proiectul de rezoluţie, ce vi 
s’a cetit înainte, arată dorinţa voastră vie, care e şi dorinţa Ui
mei culte, cire stă alăturea de noi.

Nimic dar nu ne poate sta în cale să înfăptuim această 
dorinţă. Trebue dar să cerem încorporarea fără întârziere şi 
pe vecie a tuturor Românilor. (Aplauze).

Când voim sa înfăptuim acest ideal al nostru, nu dăm nu
mai de prieteni, ci şi de o tabără întreagă de potrivnici, ca
re voieşte să împiedece cu toate mijloacele unirea. Pentru în
lăturarea oricărei îndiveli a străinilor asupra ce voim să facem



prin unirea noastră şi libertatea noastră naţionala, marele, 
stat national român declara ca nu voeşte un imperiu de asu
prire. Nu voim ca din asupriţi ce-am fost să devenim asupri
tori. Voim să asigurăm libertatea pentru toţi şi desvoltarea 
pentru toate popoarele conlocuitoare. Marele nostru sfat naţio
nal ţine să accentueze că urmează vechiul nostru proverb: Ce 
ţie nu-ţi place, altuia nu face. Noi voim pe acest pământ al 
României mari, să întronăm libertatea naţională pentru toţi. Voim 
ca fiecare naţiune să se poată cultiva în limba ei, să se roage 
lui Dumnezeu în credinţa ei şi să ceară dreptate în limba ei.

Noi cari am vărsat lacrimi văzând limba noastră scoasă 
din şcoli, biserici, justiţie, nu o vom lua altora. Nu vom lua 
putere delà alţii, Nu voim să trăim din ■ sudoarea altora, pen- 
trucă noi putem trăi din vrednicia şi puterea noastră, prin mun
ca noastră. (Aplauze entuziaste). Numai printr’un regim demo
cratic putem întări ţara noastră românească, mai ales când 
trebuie să ţinem seamă de cerinţele vieţii moderne de stat. 
Numai având un regim de drepturi şi libertăţi înlâuntrul ţării, 
vom avea tărie să validităm cauza noastră în afară. Deplina 
libertate a tuturor straturilor sociale, — e o garanţie pentru 
binele ţării. De aceea marele sfat naţional rotnân a pus în 
proiectul lui de resoluţie acel punct care vorbeşte de înfăptuirea 
regimuhii democratic.

Noi suntem un popor de ţărani. Tot ce vedem înaintea 
noastră, în haine negre şi cu frunţi luminate, a ieşit din popor. 
Nici unul nu poate zice că obârşia lui nu este delà plugul ro
mân, delà pământul românesc, de unde îşi scoate credinţa lui 
în viitor. De aceea marele sfat naţional cere o reformă agrară 
radicală ca să se împartă pământ ţăranilor, ca această clasă 
ţărănească, izvorul nesecat al forţelor naţionale, să fie puternică,

Un neajuns în structura naţiune! noastre este că industria 
şi comerciul nu ne sunt desvoltate.

Trebuie să căutăm să avem nu numai o independenţă na
ţională, ci şi o independenţă economică, să avem toate din 
puterile şi munca noastră. Să dăm dar toate libertăţile acelei



Clase care va contribui la desvoltarea industriei şi comerciului 
nostru. Suferinţei îndurate de clasa meseriaşilor şi muncitorilor 
în apus, luptele ce le-au dus, -*• ne pun în poziţie sa ştim ce 
mâsuri trebuiesc luate de cu vreme, pentru înaintarea acestei 
clase de meseriaşi şi muncitori. Trebue să profitam de experien- 
ţile altora. Trebue să ne silim ca structura socială a neamului 
românesc sâ corăspundâ cerinţelor moderne.

Trebue să ţinem apoi seamă de greutăţile unei tranziţii 
la unire. De aceea marele sfat naţional a hotârît ca până la 
întrunirea constituantei, să se dea ţinuturilor noastre o autonomie 
provizorie, ca această tranziţie să se facă fără greutăţi. Căci 
nu în 2 —3 zile se poate face o perfecta unitate în organizaţia 
administrativă şi judiciară.

Naţiunea noastră nu poate lăsa apoi din vedere întocmirea 
generală viitoare a omenirei. Trebue să ne spunem dar cuvântul 
şi în această chestiune, cerând ca în legăturile mari interna
ţionale să nu domnească rigiditatea unei suzeranităţi, ci să se 
aplice frăţietatea universală, iar printr’un juriu internaţional să 

'  se împedece în viitor colisiunile cu arme.
■«' Salutăm pe bucovinenii, fraţi cari au suferit acelaş jug şi 

s’aii unit acum cu România.
Cu noi, românii, au suferit jugul neamuri întregi : cehii 

slovacii, polonii, etc.
Trebue să constatăm că lupta lor fără preget pentru in

dependenţa şi desrobirea lor naţională a fost o pildă luminoasă 
pentru noi. ("Strigăte însufleţire: Trăiască cehii l) Experienţele 
lor, faptele lor eroice au fost pentru noi momente de înălţare 
şi întărire, ca să mergem şi noi pe acea cărare, ca să ne în
făptuim şi noi idealul noţional, ca să mergem şi noi pe acea 
cărare pentru realizarea visului nostru.

Trebue dar să ne aducem acum aminte de ei şi să le 
trimetem un dulce salut, dorindti-le întreaga fericire. ("Aplauze 
îndelung repetate,).

Avem să mai mulţămim armatelor glorioase ale atantei şi 
diplomaţilor ei,
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E o datorie a iioas'tra :;a salutam această alianţă a naţiuni
lor antantei. (Aclamări entuziaste).

Vă rugăm să primiţi unanim proiectul nostru de rezoluţie. 
Acest proiect arată cărarea pe care mergând înainte, ne vom 
putea atinge idealul şl să punem temelia unei Românii mari şi 
unite, care în veci are să fie, ca în ea să şe înfăptuiască spiri
tul desăvârşitei democraţii şi dreptatea sociala.

Duna înteleotul Mania se iveşte la masă socialistul-\  i j * 1
democrat român I. Jumanca, care cu o vervă oiatorică 
spune următoarele :

U -

Vorbiirea socialistului Juma gi ca
«P reacinstită  adunare n a ţio n a lă !

!n anul 1914, când isbucnise crâncenul răsboi european, 
çând întreagă lumea şi mai cu seamă Franţa tremura de groază, 
că cultura franceză, libertatea franceză şi republica franceză au 
să fie ciripite de militarismul german, atunci întreagă naţiunea 
franceză, social-democraţii'şi toate partidele într’o singură uni
tate s’au ridicat şi au ţinut piept puvoiului, ce venià delà hotare.

Astăzi e vorba de libertatea, de posibilitatea desvoltării 
în viitor, a culturii româneşti şi astăzi venim şi noi aici, adevă
raţi reprezentanţi ai muneitorimei române (Trăiască! Aplauze) 
din Ungaria, Transilvania şi Bănat, venim să ne declarăm în 
faţa preacinstitei adunări, să declarăm în faţa internaţionalei 
sociaKste, că vrem unirea tuturor românilor (trăiască, aplause 
prelungite),

O vrem şi suntem gata a lupta cu toate mijloacele pentru 
înfăptuirea şt pentru apărarea ei.

Noi suntem proletari (o voce : ai altora), noi ducem o 
luptă de clasă.

In lupta aceasta suntem solidari cu toţi fraţii de pretutinde- 
nea, cu toţii suntem pentru transformarea socială, ca fiecare om
să fie om liber şi stăpân pe s in e^ 0 ç iT (ÿ p e i : Bravo!)

..... . V\s Ü



Dar solidaritatea aceasta nu o înţelegem in aşa iei, ca şi 
mai'departe s.i fim numai sateliţii unui singur partid, dat nu 
voim nici sä fim şi pc mai departe o clasă fără importanţa, 
o dasă, care n’are la dispoziţie mijloacele necesare pentru 
afirmare şi desvoltare.

De aceea carul aderăm la unirea tuturor românilor, voim 
totodată şi posibilitatea de desvoltare a muncitorime! române, 
voim să deschidem braţele largi, pentrucă în aceasta ţara 
românească nouă să se desvoalte şi să progreseze un popor 
muncitor, tot aşa, cum a progresat popoarele muncitoare din 
Apus.

Social-democraţia nu-i identică cu lipsa simţului naţional 
(voci: Trăiască!) Noi nu zicem, că: U b i b e m ' i b i - p a t r i a  dimpo
trivă zicem, că unde ţi-lpafria acolo trebue să-ţi cauţi de ţa. De 
aceia noi nu ne temem, că nu vom avea puterea să ne căutăm 
drepturile la o viaţăliberă. (AproBări)

Când facem declaraţia aceasta, că aderăm la unire, o 
facem nu numai pentrucă în instinctul nostru, în internul nostru, 
în inima noastră exista simţul acesta, ci o facem şi cn mintea 
clară, prin convingerea aceea ferm i, ca prin postulatele luate 
în rezoluţia, ce s’a prezentat pre eins ti tei adunări, sunt luate 
toate acele garanţii cari sunt suficiente pentru democratizarea 
României.

Noi am trăit într’una cu tovarăşii noştri unguri. Şi mai 
mult: ei ne-au dat mână de ajutor, de ne-am organizat, ba ce 
e şi mai mult ei au căutat să ne sprijinească, ca şi noi să ne 
putem validitâ în Internaţională, *

Dar astăzi a sosit momentul, când declarăm, că suntem 
solidari cu ei ca clasă, nu le suntem duşmani, dar vrem sa fim 
o f l o a t e  s in g u r ă  în  b u c h e tu l in te r n a ţ io n a le i , ( A ş a - i , a p la u s e ) .

In Ardeal, în ţara ungurească şi în Bănat, e adevărat 
că nu sunt numai muncitori români, ci e fapt, că proletariatul 
din aceste ţinuturi este în majoritate de altă naţionalitate; dar 
pentru noi, socialiştii români, aceasta nu poate fi un motiv, ca 
să nu aderăm la, unire, pentrucă noi muncitorii români ne simţim 
una cu întreg neamul românesc. (Toăiască repeţiţ).
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In felul acesta ne-am înţeles în marele consiliu, naţional, 
în spiritul acesta am lucuat pentru alcătuirea rezoluţiei înainta
te şi atunci, când' am stabilit punct de punct observările noastre, 
n’am fâcul’o din alte consideraţii, decât ca numai prin acele 

^postulate, dună convingerea noastra, se poate asigura adevărata 
fericire a României, . ■ '<

Aceste puncte noi le putem reprezenta în faţa înmii întregi 
şî In faţa lumii întregi putem sa dovedim, ca n’mn păşit nici în 
dreapta, nici în stânga de pe calea social-democraţiei. Avem 
drept să înfăptuim aceea, ce voim. ■ / ’

Cu aceste cuvinte închei şi declar încă odată, ca itat timp, 
până 'când'putem lucra pe baza punctelor acestora, o vom face 
cu toată dragostea şi cu tot devotamentul, însă ne susţinem ca 
un partid, ca o.clasă cu interese speciale, dreptul, ca şi în vii
tor sa luptăm pentru toate punctele din programul partidului 
nostru social-democrat. (Apiause, aprobări, aclamaţiuni lungi).

Astfel în ciuda tuturor aşteptărilor şi nădejdilor 
întemeiate pe minciuni ale  ̂ guvernanţilor revoluţionari, 
resoiuţiunea se primeşte şi din partea socialiştilor români, 
iar preşedintele Gh. Pop de Băşeşti vesteşte strălucind 
de fericire divina, u n i r e a t u t u r o r r o m â n î lo r  s u b 
î n a l t a  s t ă  p â n i re a r e g e l  u i Fer  d i n a n d.

^  in scopul de a îngriji şi pe mai departe de trebu
inţele naţiimei române, deputatul V a i d a - V o e v o d  
între aplauze propuno, iar adunarea alege un mare sfat 
naţional de 150 membri.

Episcopul Dr. Radu delà Oradea mare mulţăme- 
şte cu cuvinte calde vechiului comitet executiv şi sfatu
lui naţional român pentru munca însufleţită desfăşurata 
întru realizarea visului de veacuri. Iar episcopul 1. Pap 
delà Arad încheie’ şedinţa năreaţa grăind:

.Poporul românesc in Iu cui şi acum ţoale lucrările 
sale le-a început cu rugăciune şi ie-a încheiat eu ruga -

V ' 5®



ciunti. Sä zicem .şi noi: dnalţă ţe peste ceruri, Doamne, 
Dumnezeul părinţilor noştri, şi binecuvântat să fie 
numele Tău în veci, că ne-ai învrednicit s’ajungem 
această mare sărbătoare»,

«Sânt rari momentele de sărbătoare în viata omu-»
lui, ele sânt mai rari în viaţa familiei şi cu atât mai 
rari în viata unei societăţi de oameni, cum si în viata 
neamului românesc, care a ajuns astăzi, ca să poată 
ua avânt liber cugetărilor şi sentimentelor sale şi ceeace 
simte să o poată spune fără teamă decât numai faţă 
de Dumnezeu.

«Onorată adunare» naţională ! Episcopatul bisericii 
române din nceste părţi, din Ardeal, Ungaria şi Banat 
a fost totdeauna conştiu de chemarea sa sublimă de 
păstori ai turmei lui Cristos şi ca atare a fost conştiu 
de. îndreptăţirea sa naturală de a fi interpretul stării lui 
sufleteşti şi astfel al sentimentelui poporulúi. (Aclama- 
ţiuni : Aşa-i ! Voci multe strigă : Afară la popor !) Con
ştiu şi de chemaiea (Voci: S’a auzim, larmă, se strigă: 
La popor!) să-l sprijininească în toate acţiunile saleţ 
cari tindeau la asigurarea dreptului de existenţă de
afirmarea si de desvoltarea natiunei române în măsura 1 1
dreptei sale credinţe (Larmă).

P r e ş e d i n t e l e :  Linişte! Vpci: S’auzim !
Ep. Pap:  Măreaţă a fost ziua de 3 15 Mai, când 

poetul Mureşianu a zis (Lumea auzind de Mureşianu 
izbucneşte în: «Deşieapta-te Române») -şi într’aceea 
se fac si formalităţile de închidere a adunării.i 1

In câmpul lui Uoria în faţa tribunelor era mulţi
mea, împărtăşiudu-se de duhul praznicului prin plaiurile
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însufleţite ale lui Dr. A. Vlad, Dr. P. Groza, Dr. S. 
Dràgomir, ale episcopilor Hossu şi Dr. Cristea.

Dăm la acest loc

cu care Preasfinţitul episcop Dr. E. Mîron Cristea al 
Caransebeşului a publicat poporului hotărârea maréi 
adunări naţionale delà Alba-Iulia:

»Sunt aproape două mii de ani, de când împăratul Tralan 
a sădit, a altoit, nobila viţă romană în trupina vâ; să a 
rezistentelui neam dacic, dând astfel naştere poporului nostru 
român.

Ca o sentinelă neadormită şi credinciosă a organizaţiei şi 
a civilizaţiunii române, a răspândit acest popor lumina culturii 
latine, prefăcând aceste plaiuri şi ţinuturi pe-atunci Încă 
sălbatice ... in »Dacia felix»

❖
Dară năvălirea Hunilor şi a numeroaselor horde barbare 

— câte s’au strecurat pe-aicea în curs de veacuri - nu numai 
ne-au stingherit în munca şi opera noastră, ci ne-au înfrânt 
pentru multa vreme, şi - ceeace a fost mai rău pentru noi — 
ne-au divizat, ne-au împărţit.

Astfel cu timpul am ajuns uşor unii în jugul Maghiarilor, 
dedaţi delà fire ca şi ceialalţi Turáni - a trăi din sudoarea 
altora ; — alţii au ajuns îh robia Turcilor, mai târziu a Germani
lor şi a ţarismului rusesc. Mai lungă a fost robia noastră, a 
Românilor din Banat, Ungaria şi Transilvania, care a durat o 
o mie de ani.

*  v •

Vaşi amărâ prea tare sufletele şi aş prea întuneca senină
tatea acestui frumos prasnic naţional, daca. v’aşi înfăţişa icoana 
amănunţită a lungilor neastre suferinţe din cursul acestor 10 
veacuri.



Amintesc numai :
Cum am zăcut veacuri întregi în cea mai neagră iobăgie, 
cum am fost proscrişi de legile nu numai aspre, ci draco

nice ale lui Verböczy;
cum în atâtea rânduri ne-am pierdut pe toţi conducătorii; 
cum ne-au sfâşiat chiar credinţa strămoşească; 
cum au rupt legăturile canonice şi fireşti ale bisericii noastre 

cu biserica marnă a fraţilor de dincolo;
cum ne-au bătut păstorii, ca să se risipească mai uşor 

turma ;
cum au hrănit cu scump sângele nostru toate lipitorile 

lăpădăturîlor străine, ş. a. ş. a.
Dară cu toate acestea precum după vorba lui Alexandri 

„Ceahlăul sub fortună nu cade muşuroi“ aşa şi puterile 
neamului românesc n’au putut fi zdrobite pentru totdeauna. Din 
contră ! Mulţumită puternicei însuşiri a poporului de-a se spori 
văzând cu ochii, s’au împlinit faţă de noi cuvântul poetului :

,,Barbarii vin, barbarii trec, Românul îi petrece; 
,,Şi — unde unul a căzut răsar în locu-i zece. 
Astfel codrul neamului a odrăslit mereu, subliniind nu 

numai golurile marilor jertfe, ci am fost chiar în stare, să dăm 
lumii — pe lângă multe altele - şi eroi, ca pe íoan Corvinul, 
carele ca şi Ştefan cel mare - a frânt puterea semilunei 
păgâne, pe Matei Corvinul, carele a fost ce! mai mare rege 
al Ungariei.

Dar cu cât începeau să iasă mai bine la iveală strălucitele 
noastre însuşiri strămoşeşti cu atâta se sileau mai tare tura
nicii noştri tirani a ne asupri şi strâintoră.

Orbiţi de gogoriţa »ideii de sUt naţional maghiar« nu s’au 
ruşinat a născoci cele mai drăceşti căi şi mijloace cu scopul 
hotărît de-a ne desfiinţa şi maghiariza. Deoparte Habsburgii 
haini şi meşteri întru a sămăna intrigi şi discordie între popoa
rele fostei monarhii, ca astfel să le poata domina şi să se poată 
susţine, de altă parte barbarii de Germani au allai în finii iui 
Maghiari pe cei mai tipici ucenici ai inmoralei lor devize :



* Ma dit g^fit vot K ccht,< i > 11 : -1 tsegin [uliu Àüdfassv, pe cale 
jn fen ţicnea z fi republici maghiara ai trimite ea delegat la tratati
vele de pace, a declarat în camera ungara : „Că cauza naţiona- . 
Ietăţilor din Ungaria este chestie de putere şi nu de 
d rep t.“

Mai ales eeea-ce au făcut cu noi în anii din Urmă, trece 
toate marginile. Strigau la cer răzbunare nedreptăţile, cari trebuia 
să le suferim. Ne durea mai ales încătuşarea sufletului nostru 
românesc şi răpirea şcoalelor, căci n’am uitat nici pe o clipă 
admoniţia delà 1848 a marelui B ărnu ţ: „Şi cu cât vor învăţa 
mai mulţi Români Ia scoale străine, cu a tâ t va pierde 
naţiunea mai muîţ fii.“ Fiecare fiu înstrăinat era o bucată 
ruptă cu dureri din trupul nostru.

*
in faţa asupririlor şi a nedreptăţilor, pe cari nu le puteam 

opri, ne-ai]) retras resignaţi ia vetrele familiilor şi la altarele 
bisericuţelor noastre; şî  acolo am străjuit cu neadormită grijă 
şi am salvat scumpele comori ale sufletului : legea, limba datinile 
strămoşeşti şi toată moştenirea fiinţei noastre etnice de români.

Dar asupririle aceestea deşi ne-au împestriţat cu străini 
pământul strămoşesc prin coionizări, de şi cu toată forţa mijloace
lor de guvernament, ne-au înstrăinat oraşăle, ne-au ţinut în 
neştiinţă, împiedecând aproape orice progres ; -  totuşi nu ne-au 
putut istovi, ci ne-au făcut mai rezistenţi, ne-au întărit ne-au 
închegat. Iară ţara fraţilor din regatul liber a devenit pentru 
noi steaua strălucitoare a nădejdilor noastre de mai bine.

Prinzând curaj, am înteţit tot mai mult lupta noastră 
politică, pornită în contra opresorilor noştri, cristalizând tot 
mai clar ţinta aspiraţiunilor noastre naţionale.

La anul 1866 scrie Papin Hartan unui deputat român 
din parlamentul ungar: „Românii să pretindă curat şt simplu, 
ca să fie naţiune politică egală... Numai înainte cu curaj 
si cauza voastră  va ajunge la cunoştinţa Europei — Şi 
ATUNCI AŢI CÂŞTIGAT TOTUL,“
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B Găteşti: - lupte politice ale episcopiior .şi fruntaşilor 
noştri con urcători, pecetluite cu însemnate jertfe de mucenici 
naţionali, formează pagini strălucite ale trecutului nostru întreg.

Ele an convins pe marile popoare, care conduc destinele 
lumii, despre sfinţenia cauzei noastre şi despre îndreptăţirea 
aspiraţiunUor n astre spre libertate

Şi când tiranii noştri seculari au intrat şi’n sfintele noastre 
biserici şi ne-au pângărit altarele lor, pe cât de sfinte pe atât 
şi de româneşti, fraţii noştri liberi n’au mai putut suferi umilirea 
noastră. Atunci şi Mai marele fiu al marelui său părinte Ioan 
Br.Hianu - în casa căruia s’au cultivat cu sfinţenie cultul 
dosrobirei noastre, cu aprobarea plină de însufleţire a tuturor 
factorilor competenţi, urmaţi de toată ţara - a sfătuit din 
poziţia sa plină de răspundere pe Vodă, să scoată sabia şi să 
înceapă lupta alăturea de acele popoare, pe-a căror steag este 
scris: „înfrângerea tirăniei, biruinţa dreptăţii şi elibera
rea popoarelor asuprite.“

Ajutorul Celui-de-sus a fost ele şi cu noi ; căci adevăr 
cuprind cuvintele însuflefitului NIcuîae Bălcescu : „Dumne
zeu a lăsat libertatea pentru popoare ; şi cine se luptă 
pentru libertate, se luptă pentru Dumnezeu."

După 52 luni de uriaşe jertfe şi de mult sânge românesc, 
vărsat în lupte crâncene, a biruit sfânta şi mântuitoarea poruncă 
din solia puternicului Wilson: T ot poporul trebu ie  să aibă 
liberta tea  a fi stăpân pe sine şi aşi croi însuşi vitorul 
şi so a r tea .“

*
Ca să ne folosim şi noi Românii din Banat, Ungaria şi 

Transilvania de dreptul, cuprins în acest evanghelic principiu 
am venit la această istorică şi măreaţă adun ire naţională în 
străvechia Alba-iulie, de care ne leagă amintirea celor mai 
crude chinuri şi suferinţe, dară şi cea mai sfântă nădejde.

Deşi au trecut veacuri de atunci, totuş şi acum aud, cum 
geme de adânc din fundul temniţei regele munţilor lancu, aud



máj aies suspinele, vaietele si sfaşiifoarele urlete de durere ale 
mucenicilor Horia şi Cloşca, cari aici, pe locul unde stăm acum, 
au fost traşi pe roata.

Sub impresia acestor amintiri amare, sub impresia proaspete
lor noastre suferinţe din anii râsboiului, . . . .  care Román mai 
poate dori, să mai trăim  in acelaşi s ta t cu M aghiarii & 
Cine-ar dori aceasta, nu poate fi Român.

Dara, chiar de s’ar ti şters din sufletul nostru orice amin
tire a muceniciei noastre de veacuri, şi încă nu ne putem gândi 
astăzi la altceva, decât la aceeia, ce-au hotărât şi făcut fraţii 
din Basarabia şi Bucovina, adecă la Unirea eu scum pa noas- 
noastră  Românie, alipindu-i întreg pământul strămoşesc.

Aceasta trebuie sa fie singura noastră tendinţa firească; 
doară idealul suprem a! fiecărui popor, ce locuieşte pe un teri- 
tor compact, trebuie să fie unitatea sa naţională şi politică. 
Am fi nişte ignoranţi, vrednici de dispreţul şi râsul lumii, dacă 
în situaţia de azi am avea o altă dorinţă.

Numai din unirea tuturor Românilor de pretutindenea vor 
putea răsări astfel de producte şi manifestaţiuni ale geniului 
nostru naţional, cari prin însuşirile lor specific româneşti să 
contribue la progresul omenitnei.

Daci — oricât ar fi de tare gardul Carpaţilor, care până 
acuma ne-a despărţit de fraţii nostrli — totuşi azi şi aici — în 
în atmosfera tradiţiilor lui Mihaiu Vodă Viteazul — nu pot 
decât să esclam împreună cu poetul Rădulescu N iger: 

«Hotarele de astăzi sunt margini trecătoare,
»de care timpul râde;

»Căci el pălrunde’n taina ursitei viitoare,
»când ele s’or deschide!

Ciasul deschiderei a sosit.
Nu putem şi nici n’avem lipsă să retezăm Carpaţii căci 

ei sunt şi trebue să rămână şi’n viitor inima Românismului ; dar 
tot natul român de pretutindenea trebuie să simţească cum astazi

7



pmi glasul noşfni unanim v'am deschis larg şi pentru totdeauna 
porţile Carpaţilor, ca sa poată pulsa prin arteriile lor cea mai 
calda viaţă românească şi ca prin această sa ni se înfăptuiască : 

»acel vis neîmplinit, copil al suferinţii,
»de-a cărui dor au adormit şi moşii şi părinţii.

Am firma convingere că precum noi, cei adunaţi la Alba- 
lulia am hotărât azi cu glas unanim unirea cu România, aşa şi 
glasul întregii naţiuni se va concentra azi asupra singurei dorin
ţe, pe carea o pot esprima în 3 cuvinte :

Pân’ ia T isa!

Cu aceste cuvinte poftesc pe Preasfinţitul episcop Dr. 
1 uliu Hossn delà Gbiula să cetească hotărârea adusa în această 
privinţă.

Poporul extaziat de fericire aclamă fruntaşii şi 
făcându-şi cruce mulţumeşte lui Dumnezeu pentru ră
săritul cel măreţ al soarelui libertăţii naţionale.

In chipul acesta demn s’a încheiat marea adunare 
de întemeiere şi clădire a României mari. Totul s’a 
petrecut in cea mai perfecta ordine şi linişte, nici un 
incident supărător, prin ce am dat nouă şi puternică 
dovadă că suntem pe deplin maturi şi vrednici de vii
torul de aur ce ne aşteaptă.

Terminăm de astădată raportul nostru cu urmă
toarele versuri ce ni le trimite cunoscuta scriitoare 
El e n a  di n Ar de a l :

Răsună clopotul cel mare din turnul sfânt al mănăstirii,
E sărbătoarea libertăţii, e sărbătoarea înfrăţirii.
Răsună văile şi munţii de cântece de înălţare,
Trăiască steaua libertăţii, trăiască România Mare !
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Mortul neamului,

în ajunul sărbătorilor Învi er i i ,  stegarul I, Árion, 
in drumul sau spre «cetatea suferinţelor şi măririi nea
mului nostru» spre Al ba- Iul i a ,  aparându-şi steagul a 
fost ucis în gara clin Teiuş, în mod mişelesc de un 
glonte unguresc.

'trupul neînsufleţit a fost transportat, ca o jertfă 
sfântă în cetatea de mărire a Iui M. i b a i şi cea de chiti 
a iui Hori  a, şi declarat din partea marelui sfat, de 
mort al neamului, românesc.

Înmormântarea s’a făcut cu mare pompa pe chel
tuiala naţiunei.

Ce frumos a zis dl. Goldiş că, Hristos prin patima 
şi moarte a mântuit neamul omenesc din sclavie asa si 
loan Árion ne-a mântuit pe noi. Sâ nu se întristeze 
mama învâduvita un frate al mortului c în România, 
iar altul mai mic e acasă. Pe loan Árion îl va eterniza 
istoria şi-l cânta fiâcâii şi fetele delà sate în doinele 
lor jalnice."

Ş ed inţa  sfatu lu i.

Luni la 9 ore s’a întrunit marele Sfat a! Naţiunii 
Române ales Duminecă de Marea Adunare Naţionala. 
Şedinţa aceeasta s’a, ţinut în sala mare a palatului 
justiţiei din Alba-lulia. Preşedintele Gheorge Pop de 
Baseşti ocupă scaunul prezidiai.

Sala e tixitâ de membrii M. S. N. P. si de audi-
?

tor num éros. D-mtl Dr. Iul iu Maniu cere cuvântul si
şi propune sa se aleagă o comisiune de candida re a



celor 15 membri pentru Consiliul Dirigent, se 
•deleagă: P. S. S. episcopii Miron E. Cristea, luliu 
Hqssu, d-nii V. Goldiş, Dr. I. Suciu, Dr. A. Lazar, 
Preşedintele întrerupe şedinţa, până ce comisia propună
toare îşi va prezenta lista membrilor dirîgenţi.

In' oursul pauzei dl, Dr. Sf, C. Pop, în baza dreptu
lui vechiu ce-1 avea încă până la constituirea noului 
consiliu, ca fost preşedinte, pe stegarul îoan Árion din 
comuna Agriş, com. Turda-Arieş, care a fost împuşcat 
mişeleşte de gardişti unguri, in gara delà Teiuş, în 
drumul său la Adunarea Naţională, îl declara de mort 
ai naţiunii române şi propune ca înmormântarea să se 
facă pe cheltuielile C. N. R. şi să fie înmormântat cu 
pompă militară, cu orhestră militară.

Şedinţa se redeschide. P. S. Sa d-1 Dr. Miron E. 
Cristea raportează despre hotărârea comisiei propună
toare, care pentru marele sfat al naţiunii române pro
pune de preşedinte pe d-1 George Pop de Bâşeşti, de 
vice-prezidenţi episcopul Dr. Miron E. Cristea, episco
pul Hossu, Andr. Bârseanu, Teodor Mihali, de notari 
ai sfatului pe d-nii Dr. S. Dragomir, Dr. Caius Bredi - 
ceanu, Dr. Mihaiu Popoviciu, Dr. George Crişan, Ghiţă 
Pop. Traian Novac.

P. S. Sa episcopul, Miron E. Cristea relevează câ 
a sosit ziua faptelor mari, a trecut ziua vorbelor. 
Comisîunea de candidate propune de preşedinte al 
comitetului executiv, care se va.chema Co n s i l i u l  
D i r i g e n t  pe d-1 Dr. Iuliu Maniu (ovaţii).

Membrii în consiliul dirigent se propun şi se aleg 
Dr. V. Lucaciu, V. Goldiş, Dr. AI. Vaida, Dr. St. C,
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Pop, Dr, L Sucíu, Oct: Goga, Dr. A. Vîad, Dr, Emil 
Haţegan, Dr, A, Lázár, Dr, V, Branişte, Dr, Bontescu, 
Dr, R. Boila, d-1 Flueraş şi d-1 Jumanca,

Sediul acestui consiliu dirigent va îi Sibiul. D-1 
Dr. luliu Maniu în nesfârşite ovaţii ia cuvântul, mulţu
meşte pentru încrederea ce se pune in el, acentuiazâ 
rolul neamului românesc de sentinelă a civilizaţiei in 
orientul Europei. Desvoaltâ programul de muncă în 
liniamente generale şi cere încrederea şi sprigiriul întregeî 
naţiuni române. Propune ca hotărârea Românilor din 
Ardeal, Ungaria şi Bănat de la se uni cu România să 
se aduca telegrafic la cunoştinţa M. S. regelui Ferdinand 
I, guvernului român şi corpurilor legiuitoare române. 
Propunerea se primeşte cu unanimitate şi mare bucurie. 
D-1 Dr. Silviu Dragomir propune ca după actul mare 
al proclamării unirei să se trimită M. S. regelui Ferdinand 
următoarea telegramă :

Către M a iesta tea  Sa H eg eie  F erd inand  8.
Adunarea Naţională a Românilor din Ardeal, Banat 

şi Ţara Ungurească, ţinută în Alba-Iulia, glorioasa 
cetate a lui Mîhaiu Viteazul, a decretat'într’un elan de 
entuziasm fără margini, cu unanimitate, unirea teritorii
lor sale cu regatul României.

Vestindu-Vă hotărârea aceasta • care încoronează 
aspiraţiile de veacuri ale neamùlui românesc, rugăm pe 
Maiestatea Voastră, primiţi omagiile ce venim a Vi le 
exprima cu profunda supunere. Trăiască M. S, Fer di 
nand, regele României.

Trăiască M S. Regina Maria!
Trăiască Augusta Lor familie!

Trăiască România Mare!



C ü ^ Iiie illl r o m â n
In şedinţa de seara Consiliul dirigent s'a constituit în 
chipul următor:

Dr. luliu Maniu, preşedinte şi interne.
Dr. Alexandru Vaida, externe şi presă.
Vasile Goldiş, culte şi instrucţie.
Dr Victor BoYitescu, agricultură si c.omerciu.
Dr. Romul Boila, comunicaţie.
Dr. Aurel Vlad, finanţe.
Dr. Ştefan C. Pop, 'război».
Dr. Aurei Lazar, justiţie.
Dr. Emil Haţiegan, codificatorul in secţia justiţiară. 
Dr. 1. Suciu, .codificatorul dreptului public şi or

ganizatorul constituantei, 
loan Flueras, sociale.
1. Jumanca, industrie.
Dr. Vasile Lucaciu, Dr. Vaier Branişte şi Oct. Goga 

tara resort.
Graiul sfânt al României.

„Bine, ai v en it «Hin rai, p a se r e  cu «Suiş® s**3 *“
O P a să re  m ă ia s tr ă  îm p o d o b ită  cu tr ico lo ru l rom ân , rti-a  

a d u s ‘cel m ai scum p ş i  dulce g ră iţi, so lia  de bucurie n e ţă rm u 
r ită  a M. Lor, Regelui Ferdinand ş i Reginei Maria.

N e  în ch in ă m  cu,; adâncă  ve n era ţiu n e  s tă p â n ită  r i lo r  a d e
văra ţi ai tu tu r o r  R o m â n ilo r  câ n d  vestim  c it ito r ilo r  g ră b ir ile  
p lin e  de fe r ic ir e  cerea sca , tr im ise  p r in :

Telegrama f*L $» KtegeEui Ferdinand
Dom nului !>re$e<ilnie ai adunării N aţion a le  din A iba-iutia.

,,Vestea îm bucurătoare  ce îmi aduceţi despre mă
reţul act ai unirii cu Regatul Român, săvârşit în 
vechea cetate  a iui Mihai Viteazul, a umplut inima mea 
de nespusă bucurie şi am primit-o cu o vie emoţiunc“ .
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Munca neobosita depusa în cursul vremurilor de 
bărbaţi patriotici, purtătorii credincioşi ai idealului 
naţional, azi şi-a găsit răsplata bine meritată. Din 
lacrămile celor cari au plâns şi au.suferit, cari au lup
tat fără preget, din sângele celor cari au muncit pentru 
înfăptuirea iui, lăsând ca moştenire sfântă credinţa lor 
nestrămutată, a răsărit sămânţa, a cărei roade azi le 
culegem ca un dar din cer.

Mulţumesc atotputernicului, că mi-a îngăduit ca 
prin vitejia ostaşilor mei, să pot contribui "la această 
măreaţă faptă şi că împreună cu poporul meu iubit să 
pot trăi aceste eîipe înălţătoare.

Cum am fost părtaşul suferinţelor şi durerilor voast
re, aşa iau din adâncul inimii parte la bucuria voastră, 
care este aceea a tuturor Românilor şi unind glasul 
meu cu glasul vostru, zic plin de nădejde într’un viitor 
frumos: Trăiască România Mare, una şi nedespărţită.

FERDINAND m. p.

Telegrama M. 5. Regrnei Maria.
Domnul® Preşedinte

Răsboiul sfârşit a fost răsboiul nostru sfânt pentru 
desrobirea Ardealului. Când au plecat ostaşii noştri, am 
fost şi i-am văzut, in ochii lor straîueia lumina entusias- 
inului. Am împărtăşit credinţa lor şi am fost părtaşa su
ferinţelor şi a zilelor grele, prin care toţi am trecut..

Pe mulţi i-am văzut căzând cu braţele întinse spre 
Alba-Julia, cetatea împlinirii visului nostru.

Mulţi, cei mai mulţi, erau tineri şi dorinţa lor cea 
mai înflăcărată era să-şi unească manile cu fraţii de 
peste munţi.

Aceeaş credinţă trăia şi în inimile voastre. Când 
voluntarii Ardealului au venit şi au jurat să fie 
credincioşi tronului şi steagului României, în ochii lor 
strălucea aceeaş lumină şi când am văzut mânile lor
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ridicate spre cer şi auzind glasurile lor puternice, ani 
înţeles că aceeaş ho tă râ re  tră ia  în sufietele vo astre : 
să vă uniţi cu noi şi să fini o singură ţa ră , o ţa ră  mare.

Ziua m ăreaţă a îm plinirii visului n d itru  a sosit şi 
este o zi de b iru in ţă, ziua când îmi îm preun manile şi 
aduc mulţumirile mele Domnului.

Binecuvântai fie ceasul în care trimit această ves
tire Ardealului. Aştept ziua cea mare, când voi veni 
la Voi să văd falnicii voştri munţi, izvoarele, câmpiile 
şi căininurile voastre.

Acuma atâţia sânt copiii mei, ca mi-i inima plină 
de nerăbdare, să mi-i strâng la piept.

Dom nule preşedinte

Strălucitoare este ziua zilelor, când după atâta 
suferinţă şi aşa de multe jertfe sântem pentru totdeauna 
cu toţii laolaltă, înfăptuind astfel visul de veacuri, visul 
de aur al Românilor.

23/6 Noemvrie 1918.
MARIA m. p.

Telegrama M. S. Reginei Maria
cătră femeii« române, prin d-l ăl. Vaida Voevod, Sibiiu.

Mulţumesc din inimă Româncelor din Transilvania, 
Banat şi Ungaria, fiice vrednice aïe acelora, cari de- 
alungul veacurilor au purtat o luptă hotărâtă şi plină 
de jertfe, a cărei biruinţă a fost văzută Duminecă la 
Âiba-iulia.

MARJA m. p.

♦



A cadem ia  IScsmână
C ătră P reşedintele Consiliului D irigent, Sibiu

A cadem ia  R o m â n ă  care ' r e p r e z in tă  delà  în tem eierea  ei 
u n ita te a  cu ltu ra la  a R o m â n ilo r  de p re tu ţin d en ea , tr im ite  sa lu tu l  
ei f r ă ţe s c  C onsiliu lu i D ir ig e n t ş i A d u n ă r ii care a p r o c la m a t  
u n irea  p o litică  a R o m â n ilo r  d in  T ra n silva n ia , B ă n a t ş i  Ţ a ra -  
U n g u rea scă  p r in  actu l lo r , g â n d u l s ta to rn ic  a l n ea m u lu i n o s tru .

P . Porii m . p . ,  f: N e g r u z z i  m .p ,, I. M ehed in ţi m. p .,  Gr. 
A n tip a  m. p ., D. O /teiu l tïï. p .,  D r. V. B abeş m. p ., Ţ iţeica  
m. p .,  D e n su ş ia n u  m. p . ,  B ia n u  m, />., A. L â p ă d a t m. p ., 
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Cemitetii! national
d irig e n t in Sibiu

De eri, Luni 9 Decemvrie n, Comitetul dirigent, 
ales de marea adunare din Alba-Iulia, şi-a luat reşe
dinţa în oraşul nostru. Birourile diferitelor resorturi au 
fost aşezate în clădirea fostei Comande militare, din 
strada Cisnâdiei, unde noul Guvern românesc şi-a şi 
început fără amânare lucrările sale.

La oarele 5 p. m., când Comitetul dirigent, se afla 
în şedinţă, s’au prezentat membrii Consiliului naţional 
din Sibiu şi fiind primiţi imediat, au salutat noul Guvern, 
prin rostui prezidentelui A. B â r s e a n u, cu următoarele 
cuvinte :

D o m n u le  P re z id e n t,
D io r  m e m b ri ai C on siliu lu i n a ţio n a l  

d ir ig e n t  !

In numele Consiliului naţional român din oraşul şi comi
tatul Sibiu, precum şi în numele întregei populaţiuni româneşti 
din aceasta parte a ţarii, Vă salut călduros şi Vâ zic din adân
cul inimii: Bine aţi venit în mijlocul nostru!. , .  Bine aţi venit în



acçst oraş, unde Înaintaşii noştri s’au întrunit de atâtea or! 
voind să-şi croiască o soarto mai bună!

Iu confemiţe naţionale, în întruniri mai restrânse, ba intr’o 
vreme chiar în cadrele unei diete ardelene, ei eâutarâ să dea la 
iveală greutăţile ce-i apăsau şi sa asigure un viitor mai fericit 
pe seama urmaşilor lor, în aceste plaiuri atât de frumoase, dar 
până acum atât de nenorocite.

Nizuinţele lor, însă, se loviră de piedeci mai mari decât pu- 
ierile lor, şi cele mai multe silinţe ale lor râmaseră, decenii, ba 
chiar veacuri întregi, zadarnice.

Dar în sfârşit bunul Dumnezeu avii mila şi de neamul nostru 
mult încercat şi ia tă !... în mijlocul cataclismului general răsa
re şi pentru noi soarele libertăţii. Poporul nostru, de astădată 
stăpân pe soyrta sa, îşi poate exprima liber voinţa sa şi şi-a 
şi exprimat-o zilele trecute în cetatea lui Mihai Viteazul, hotă
rând să ducă de aici înainte o viaţă neatârnată, pe temelii să
nătoase, democratice şi în cadrele unui Stat unitar naţional, 
care să cuprindă întreg neamul nostru: «delà Nistru pană la Tisa».

Cu ducerea la îndeplinire a acestei măreţe hotărâri, pe 
care în zadar au visat-o veacuri întregi înaintaşii noştri şi la 
care înainte cu câteva luni mulţi dintre noi abia îndrăzneam a 
ne cugeta, aţi fost încredinţaţi D-Voastre, domnilor membri ai 
Consiliului dirigent, şi spre acest scop V’aţi şi întrunit îtrTSra- 
şui nostru.

E mare şi frumoasă problema, ce aveţi să o deslegaţi, şi 
suntem mândri, noi sibienii, că lucrarea măreaţă, cu care aţi 
fost însărcinaţi, o inauguraţi în mijlocul nostru, între zidurile 
vechiului oraş în care au cugetat şi au muncit odinioară un 
Şaguna, un Bărnuţ, un. Barit şi ceilalţi vrednici tovarăşi ai lor, 
trecuţi din viaţă,

A făuri, însă, viitorul unui popor este nu numai o proble
mă măreaţă, ci totodată una din cele mai grele şi împreunată 
cu cea mai mare răspundere. Şi astfel, când venim să Vă sa
lutăm din adâncul inimei noastre româneşti, ne dăm totodată 
seamă pe deplin de munca grea ce Vă aşteaptă, ca să puneţi
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temelie unui viitor mai fericit pe seama neamului nostru, pe 
temeiul hotărârilor epocale, luate la Alba lulia.

D-voastră, domnilor, sunteţi chemaţi sa prefaceţi in laplă 
acea, ce s’a decis cu atâta însufleţire în principiu în adunarea 
din 1 a lunei de faţă (Decemvrie).

In deosebi veţi avea sâ cimentaţi pentru toate timpurile 
legăturile între aceste părţi ale vecliei Dacii şi între celelalte 
teritorii locuite de neamul nostru, căutând soluţiuni fericite şi 
pe deplin mulţâmitoare pentru toţi locuitorii ţinuturilor, în care 
ne aflăm. Veţi avea mai departe sa dărâmaţi multe din întocmirile 
nedrepte ale trecutului şi pe ruinele lor sä clădiţi un vii tar mai 
bun şi mai drept în toate ramurile vieţii de stat: în administra
ţie, în justiţie, în învăţământ, în relaţiile economice şi financiare 
cu un cuvânt: în tot ce constitue organismul unui' stat modern.

Nu mai puţine şi nu de mai putina însemnătate vor fi lu
crările, ce trebue să le îndepliniţi pe terenul social. După res
tabilirea ordinei şi după liniştirea sufletelor, agitate în mod fi
resc în urma schimbărilor. mari prin care trecem, veţi avea să 
îndreptaţi energiile din nou spre muncă rodnică şi singură 
mântuitoare, ocrotind interesele muncitorilor şi peste iot stabi
lind relaţii sănătoase între pământ, capital şi muncitori.

lată numai câteva din problemele grele, ce Vă aşteaptă. 
Şi, Va mărturisesc cu toata sinceritatea, ca m’aş îndoi în reu
şita probei, la care veţi fi supuşi şi care pretinde o putere dc 
judecată solonieă şi o muncă herculică, dacă n’aş cunoaşte de
votamentul D Voastre pentru cauza naţională, hotărîrea 
D-voastre de a face tot ce Vă sta în putinţa pentru 
asigurarea unui viitor mai fericit pe seama neamului din care 
facem parte, înţelegerea D-Voastre pentru întrebările ce bat 
la poarta vremii, bărbăţia de a nu va da înapoi iu faţa nici unei 
piedeci, bărbăţie, de care aţi dat dovadă şi până acum.

Astfel avem cu toţii burta nădejde, că aceia, cari au avut 
îndrăzneala a da piept cu leul delà Nemea şi cari nu s’au în
fricoşat de hidra delà berna vor ti ia stare a curăţ! şi grajdul 
lui Augias şi a ne aduce merele de aur din gradina Hesperidelor.



La îndeplinirea acestor numeroase şi grele lucrări pentru 
asigurarea viitorului naţiunii noasre, gata suntem şi noi sibienii, 
ca toţi ceilalţi români de bună credinţă, din Ardeal, Bánat şi Tara 
Ungureasca, a Vă da cu toată hotărârea mână de ajutor, bine 
ştiind, că ajutându-Vă pe D-Voastră, membrii Consiliului nos
tru dirigent, ajutăm reuşita cauzei noastre naţionale.

înainte, deci, fără amânare şi fără preget, la lucru ! 
Dumnezeu este cu noi; el ni-a arătat calea ce duce spre 

mântuire. Să o urmăm cu încredere şi fără şovăire !
Păşiţi cu bărbăţie, şi noi vă vom urmă cu credinţă,
Încă odată; Fiţi bine veniţi în mijlocul nostru şi încunu

nate fie lucrurile ce le începeţi, cu laurii biruinţei desăvârşite !
Trăiască Comitetul nostru dirigent; Trăiască‘România în

tregită, una şi nedespărţită; trăiască toţi luptătorii pentru asigu
rarea viitorului şi pentru mărirea noastră naţională! —

La această vorbire de bineventare a răspuns prezidentul 
Consilului dirigent, dl Dr. Iuliu Martiu, într’o cuvântare căl
duroasă şi plină de înţelepciune, în care a deci irat, că noul 
Guvern românesc a venit cu bucurie şi încredere în Sibiu, dân- 
du-şi seamă de însemnătatea istorică a acestui oraş pentru noi 
Românii şi de lucrările îndeplinite aici în interesul cauzei naţio
nale. A declarat mai departe, că Comitetul dirigent este firm 
hotărât a începe lucrările sale cu toată energia, delăturând în
tocmirile nedrepte ale trecutului şi pe ruinele lor a inaugura un 
viitor mai bun şi mai sigur pentru poporul nostru. Oratorul în
cheie, îndemnând cu toată căldura atât Românii sibieni, cât şi 
în genere, pe toţi Românii de bine, să dea Comitetului dirigent 
tot sprijinul lor în aceasta operă de reorganizare şi de crearea 
unei sorţi mai bune pe seama naţiunii noastre.

Vorbirea inimoasă şi înţeleaptă a-lui Dr. Iuliu Maniu făcu 
o impresiune adâncă asupra tuturor celor de faţă. — După 
aceea urmară prezentările.

in deobşte sosirea la Sibiu a Consiliului dirigent a pro
dus mare bucurie în sânul populaţiei româneşti din oraş. Clădi
rile noastre publice au Tost înpodobite din prilejul acesta cu
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steaguri naţionale. — Noi încă salutăm noul Guvern naţional eu 
toată însufleţirea, dorindu-i succes desăvârşit.

Ardeaiylyi In fata Trenului
Trimişi Ardealului şi ai părţilor'mărginaşe Ungu- 

rene şi Bănăţene au sosit Vineri la 5 ore p. m. în 
metropola românismului, unde li s ’a tăcut o primire 
împărătească. Li-au eşit spre întâmpinare premierul 
Brătianu cu întregul său cabinet, generalii Prezan şi 
Ştreîănescu, o seamă de foşti miniştri, fruntaşii Ligei 
Române, membrii Academiei Române, delegaţii regi
mentului ardelean «Avram Ian eu» în frunte cu colo
nelul Bogdan şi delegaţiunea Saşilor în frunte cu preşe
dintele coloniei săseşti Dr. Franc.

Primarul Bucureştilor Hâlăceanu rosteşte discursul 
de bineventare, căruia răspunde episcopul Cristea gră
ind: Am venit să predăm Transilvania, Banatul şi 
teritorile româneşti din Ungaria, să le predăm Regelui 
tuturor Românilor şi să ne închinăm tronului şi stăpâ
nire! româneşti. -  Episcopului Cristea răspunde pre
mierul Ionéi Brătianu: in numele tuturor cari au su
ferit în râsboiu, în numele celor cari au luptat cu cuvân
tul şi cu fapta pentru mărirea şi veşnicia neamului, în 
numele tuturor cari se bucură din adâncul inimei şi se 
bucura veacuri de-a rândul de izbăvitorul act al unirii 
tuturor Românilor, Vă zic bine aţi venit!

In ziua următoare ia orele 10 s’a slujit la mitro
polie din partea înaltului cler îu faţa Regelui, a prin
ţului Caro!, a tuturor miniştrilor şi a întregului corp 
diplomatic un Te De um. Í toi pa slujba divina Regele



a privit splendida defilare a trupelor. La orele 12 tri
mişii Ardealului sunt conduşi în sala festivă a Tronului. 
Aici dl Vasile Goldiş păşeşte în faţa Regelui şi cu glas 
înfiorat de sfinţsnia momentului citeşte actul unirii; 
«Românii din Transilvania, din Banat şi Ţara Ungurea
scă, strânşi în număr ne mai pomenii de mare la Alba- 
lulia, au hotărât cu o însufleţire sfânta unirea lor şi a 
teritoriilor româneşti subjugate, cu Regatul Român. 
Prin murea aceasta, prin unirea Basarabiei şi a Buco
vinei, s’a împlinit visul cei de o mie de ani a! neamu
lui românesc: unirea într’un singur sfat a tuturor Româ
nilor. Unirea aceasta este un rezultat firesc al legilor 
istorice, e cerinţa de drept şi inevitabila a civilizaţiunii, 
în ciuda tuturor prigonirilor şi înjugărilor păgâne nea
mul românesc a rămas până astăzi unul şi nedespărţit 
etniceşte stăpânind în aceleaş hotară geografice*pămân- 
tul cucerit de împăratul roman Traian. Bogăţia acestui 
pământ a fost încontinuu exploatată de străini ; nedrep
tatea aceasta însă se înlătură azi cu desăvârşire. Pro
gresul civilizaţiunii pretinde o vieţuire a naţiunilor într’o 
unire şi armonie perfecta şi de ordin superior, care 
asigura libertatea, dreptatea şi egalitatea naţiunilor 
mici şi mari.

Unirea aceasta într’un singur stat a trebuit sâ fie 
înfăptuită prin mii de suferinţe şi sacrificii. Istoria se 
face prin legile tari neînduplecate, mai pe sus de orice 
putere omeneasca, dar obiectul şi mijlocul acestor legi 
este bietul om muritor.

Fericiţi sântean noi Românii de azi, ca prin noi 
săvârşeşte istoria actul măreţ al unirii Românilor într'nu



singur stat 1 ntri.jn Fericiţi că a veni un Rege inare, 
care a înţeles chemarea sfânta a istoriei.

Ai fost luceafărul conducător al sufletului românesc, 
pentru aceea, Sire, noi îţi aducem pământul strămoşi
lor noştri, şi tot atunci noi îţi aducem şi sufletul tuturor 

■Românilor de azi, cari locuesc în Transilvania, Bánat 
şi ţara Ungurească. Primeşte cu dragostea cu care ţi-o 
aducem hotârîrea de unire a acelor ţări. Primeşte ju
rământul de fidelitate şi omagiul celor 4 milioane de 
Români, locuitori pe acel pământ şi întinde asupra lor 
scutul puternic al Maiestăţii Tale. Patru milioane de 
Români oţeliţi prin suferinţe şi tari în credinţă ca stânca 
din munţii fru,moşul ni Ardeal, strigă azi în extaz de 
fericire: Trăiască M. Sa, Regele Ferdinand, trăiască 
M. S. Regina Maria, trăiască scumpele odrasle ale 
dinastiei româneşti, trăiască -în veci România-Mare !

In urma citirii adresei de omagiu care a stârnit în 
fiinţa celor de faţă valuri de enioţiune sfântă şi a co
borât în ochii M. Sale a Regelui unde de fericire ce
rească, dl Vaida Voivod predă Regelui pergamentul 
unirii. M. Sa, luând în mâna Sa regală icoana înfăptuirii 
visului de veacuri răspunde grăind :

In numele Românilor din vechiul regat, al Româ
nilor, din Basarabia şi Bucovina astăzi pe veci uniţi, 
cu profundă recunoştinţa primesc hotârîrea fraţilor 
noştri de peste Carpaţi, de a săvârşi unitatea naţio
nală a tuturor Românilor şi declar pe veci în regatul 
român toate teritoriile locuite de Români delà T i s a  
până Ni s t ru.  Cu dragoste neţărmurită mi-am închinat 
viaţa scumpului meu popor, plin de credinţă în menirea



iui istoricii. Prin lupte şi prin jertfe Dumnezeu ni-a 
ajutat sa înfăptuim azi aspiraţiile noastre cele mafsfinte. 
Mulţuinindu-i în adâncul sufletului ne îndreptam gân
durile cătră aceia cari cu sângele au clădit noul temei 
al des voi tari i noastre naţionale. Prin devotament ne
clintit pentru opera lor vom arata recunoştinţa noastră 
şi vom asigura roadele binefăcătoare ale crudelor în
cercări.

Pe acest ternei al unei puternice democraţii a vieţii 
frăţeşti între popoare vom răspunde totodată siniţă- 
rnintelor aliaţilor noştri, alături de cari am luptat pentru 
marea cauză a libertăţii şi dreptăţii în lume. Să trăiască 
România în veci u nită !



Incujîjurat de statul său ma joi fiai Ardealului 
generalul Moşoi, generalisimul trupelor din Transilvania 
Îîi eíoeotu! de adamări sincere a iniilor de Români, sfinţit 
de 'svonul blând sărbătoresc ai clopotelor, a intrat în 
ziua de 24 Deemvrie 1918 în Sibiu.

De numele său legendar se leagă glorioasele lupte 
date în jurui Sibiului acum doi ani. Atunci c o l o n e l u l  
M o ş o i , comandant al unei brigăzi de infanterie, a trecut 
ca fulgerul munţii, înscriind luminoase pagini de glorie 
românească, şi băgând groază în duşmanul care să topea 
în faţa viteazului comandant.

Munţii NegovanuUd, Veştemul, Sadul, Răşinari, 
Popiaca, sunt martori vitejiilor şi glorioaselor fapte de 
arme ale ostaşilor lui. La QrJat însuşi Falkenhaîn, fai
mosul genera! german a rămas uluit de vitejia ostaşilor 
români conduşi de marele erou Moşpiu şi a dat cunos
cutul ordin de zi din 10 Septemvrie 1918 lăudând fără 
rezervă eroismul lor.

Fiul Ardealului Moşoi» a fost zidul de care totdea
una s’a prăbuşit năvala furioasă a diviziilor nemţeşti. 
Iar când luptele ajunseseră să se dele pe creştetul mun
ţilor, toi Moşoiu a fost acela care, cu braţ de oţel a stă
vilit puhoiul oştirilor de f.ângiuri ale uaizeruiui. Muntele 
Robu, munţii Coti, Omul de Piatră, Cărbunariuf, Perişan, 
Poiana Spinului, Spinul unde a căzut în luptă însuşi prin
ţul Henric de Bavaria şi unde cu câteva mii de ostaşi 
colonelul Moşoiu, a ţinut timp de două luni de zile piept 
numeroaselor divizii nemţeşti, rămân pentru vecie locuri 
de biruinţă. Aici s'au pricinuit cele mas groaznice şi 
cele mai sângeroase pierderi pentru duşman.

Cine a văzut pe colonelul Moşoiu în vârtejul lup
telor, nu va putea uita nici odată pe a r h a n g h e l u l ,  
cum îl numeau ostaşii,—care înfruntând moartea luptă

9
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roi  la co i  CO Soldaj ii  í ii (r a iisţţO, (ieşi ce0 t omamíanl  de 
divizie.

Neamului nostru românesc de pe aceste plaiuri i-a 
fost hărăzit deosebit noroc ca din Ardeal, din ţinuturile 
Branului, să se ridice marele erou, şi bunul Dumnezeu 
a sădit în pieptui acestui viteaz toate simţămintele, tot 
sufletul neamului românesc.

Prin braţul lui de fer loveau Românii Ardeleni, dând 
lovituri de cumplită mânie, mânie pornită din adâncul 
sufletului lor ars de nelegiuiri şi fărădelegi, duşmanului 
de veacuri.

Mai pe urmă în vara anului 1917, când trufaşul ge
neral Makensen pornit să calce în picioare armata ro
mână s’a isbit în munţii Vrancei de acelaş erou, şi Ră- 
chltaşul, şi frumoasa valea Susitie au fost mormântul 
hoardelor teutone răpuse de viteaza divizie a g e n e 
r a l u l u i  Moş oi u.

Ma i e s t a t e a  Sa R e g e l e  F e r d i n a n d ,  Re g e l e  
t u t u r o r  Ro mâ ni l o r ,  cel  mai  vi t e az  d i n t r e  reg i  
a cunoscut aptitudinile acestui fiu a! Ardealului şi i-a 
încredinţat comanda tuturor trupelor, cari vin să ne 
mântue să desrobească toate olaturile locuite de Români, 
Nici un petec de pământ românesc nu va fi scăpat din 
vedere. Acesta e dorul sfânt, porunca firii româneşti 
şi a marelui ei Stăpânitor,

Ce mărturie mai grăitoare că Regele nostru ne iube
şte, că ne cunoaşte dorur.le, de cât aceasta, dându-rte de 
comandant suprem pe acela, care-i mândria Ardealului, 
şi care prin faptele eroice, a ştiut să înalţe la atâta glorie 
numele de Român Ardelean.

Te fericim, vlăstar a! nostru care prin faptele tale 
Te-ai făcut mândria noastră. Chezăşia dragostei noastre 
nefăţărite şi admiraţiei adânci, o face, o Generale ! miile 
de glasuri ale Românilor veniţi de pretutindenea, iar
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numele Tău cetluit in nesfârşitele uraîe este prinosul ini- 
milor noastre pline de recunoştinţa.

Fie prea mărit numele Tău! Dintre noi Te-ai ridicat, 
eşti, şi vei fi veşnic al nostru !

Intrarea în Sibiu
9 gen e ra lu lu i M 0ŞO IU , gen era lis im ii 

arm ate i rom ân e  din  A rd e a l

Înfrigurare^ fiorilor de fericire cerească stăpâneşte 
Sibiul Românilor. Sufletul tuturor arde în para neobiş
nuita cu luciri dumnezeieşti. Chemarea inimii, a inimii 
româneşti deslănţuitâ din obezile tiiane, a strâns întreg 
cuprinsul sa întâmpine pe ma r e l e  şi i z b ă v i t o r u l  
I i u a 1 A r d e a 1 u i u i pe generalul M o ş o i u trimis de 
m a r e le  R e g e  F e r d in a n d  a l t ut uror  Ro mâ ni -  
1 or, trimis sa ia în veşnica stăpânire moştenirea străbună.

Se fac pregătiri pentru o primire de mântuitor, 
pentru primirea strălucită a aceluia, care a făcut cu 
vitejii săi ostaşi în câmpia Sibiiului Golgota jertfelor de 
sânge. y

Marţi în 24 Decemvrie pe la oarele 11 glasul mă
iestru al telefonului vesteşte sosirea trenului în gară 
la 12 R-.

Trupele româneşti aflătoare în Sibiu, conduse de 
maiorul V. Dini i  tr iu (Vânători 10), căpitanul M. Cru-  
c i an (Art. 4) şi locotenentul I l i e s c u  (Cav. 24) ies în 
ţinuta de parada şi se postează în faţa gării. Plutonul 
de onoare al Légiiméi române cu fanfara întră în gara,

te
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unde aşteaptă şeful apărării şi siguranţei publice Dr. 
St. C. P op cu întreg statul major şi întreg corpul 
ofiţerilor delà Legiune.

La 12Va trenul împodobit cu flamura românească 
intră în gară. In uşa vagonului apare figura maiestoasă 
a generalului de neam ardelenesc M oş o iu, cu privire 
sigură, stăpânit de demnitate romana şi învăluit în lu
mina dragostei neprihănite de frate, de frate adevărat. 
Lumea îl întâmpină cu un potop de aclamaţi, Fanfara 
Legiune! române intonează imnul regal pe care»! ascul
tăm cu capetele descoperite.

Ofiţerul de legătură sălăşluit mai de demult în 
Sibiu, face prezentarea militară, în urma căreia genera
lul M o ş o i u  e primit de şeful apărării şi siguranţei pu
blice Dr. St. C. Pop,  cu o vorbire în care a zis cam 
următoarele:

In numele neamului românesc, în numele tuturor 
Românilor din Ardeal, Banat şi Ţara Ungurească, esta- 
ziaţi de însufleţire curată şi de fericire necunoscută 
până acum, Vă zic din adâncul inimii: Bine aţi venit!

V’am aşteptat aşa de mult, V’am aşteptai de vea
curi trudnice, dar lumea rea şi mulţimea vrăşmaşilor 
fără inimă V’au împiedecai cu uneltiri viclene şi meşte- 
şugiri diavoleşti intrarea dc izbândă.

Acum doi ani ma r e l e  nostru Rege (trăiască, apla
uze frenetice) şi înţelepţii iui sfetnici au hotărât să în
scrie cu sânge drepturile noastre de veacuri asupra 
pământului strămoşesc.



Şi aţi venit! A trebuit însă să faceţi şi-voi Golgota 
jertfelor de sânge a neamurilor. Munţii şi colinele, câm
piile şi văile Ardealului au cerut să fie împodobite cu 
florile sângelui, râurile şi izvoarele şi Ol t ul  nost’ bă
trânul să-şi îmbujoreze undele cu sânge românesc. Da, 
toate au cerut multe jertfe dureroase.

Şi iarăşi oarba brutalitate a trebuit să zădărni
cească avântul vitejiei româneşti, pornirea atât de 
însufleţită, de măreaţă -pentru îniăptuirea idealului, a 
visului nostru de aur.

Dar n’am deşnâdăjduit. Conştiinţa adevărului ca 
brutalitatea n’are nici un drept de ezistenţâ, a fost 
pururea vie în sufletele noastre. Ştiam, luminaţi de 
credinţă că va sosi -ceasul mare şi sfânt al unirii noas
tre a tuturora. Şi prăbuşirea brutalităţii şi a minciunii 
a urmat aducând răsplătirea chinurilor şi a jertfelor 
noastre de veacuri.

Iată T u r d a  v i c l e a n ă  zace la picioarele marelui 
nostru rege Ferdinand şi deasupra Clujului  bl ăs tâmat  
fâlfâie mândrul tricolor românesc !

Veniţi în numele sfânt al idealului. Veniţi în numele 1 1
marelui rege pentru a desăvârşi opera noastră de bi
ruinţă delà Al b a  A r h a n g h e 1 u 1 u i M i h a i. Fiţi 
bineveniţi !

Trăiască marele nostru Rege, rege al tuturor Ro
mânilor! Trăiască Maiestatea Sa Regina Maria, supe
rioară tuturor erăieselor din lume, care prin dragostea 
Sa si devotamentul Său fata de neam si tară a devenit♦ ) t

•îngerul neamului românesc.
Trăiască armata .glorioasa ! Trăiască România-Mare!
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După potopul de aplauze şl aclamări generalul 
Moş oi u cu faţa scăldată în undele fericirii negrăite şi 
cu fiori de sfântă emoţiune în glas, răspunde grăind 
cam astfel :

R q m â n î !  '
înfiorat de sfinte emoţiuni păşesc în S’bnu, în cen

trul acesta îomânesc, unde s’a lucrat atât de mult şi 
atât de însufleţit pentru înfăptuirea idealului sfânt şi 
mare al unirii tuturor Românilor.

Viu stăpânit de nestrămutata voinţă de a desăvârşi 
şi înveşnici făptură măreaţă a visului de veacuri.

Vin hotârît sa desrobesc şi să iau în stăpânire şi 
cel mai mic sat locuit de suflet românesc. (Aplauze 
frenetice). Nu ne vom da în laturi delà nici un sacrificiu 
pe care îl va cere România-Mare, una şi n e d e s p ă r 
ţ i tă.  Este pentru mine îndoit de plăcut şi mi-e inima 
plină de negrăită fericire ca mi-a hărăzit Domnul să 
viu eu aici, unde am luptat acum doi ani pentru idealul 
înalt ce ne robeşte sufletele. Au fost multe şi dureroase 
jertfe, dar n’am descurajat, căci am luptat pentru idei 
sublime, ceece ni-a asigurat recunoştinţa şi admiraţia 
lumei întregi.

Astăzi călăuziţi de aceleaşi porniri, de aceleaşi 
idealuri, venim întovărăşiţi de admiraţia aceasta câşti
gată cu jertfe de sânge. Venim în numele drepturilor 
oiîieneşti, a drepturilor de veacuri, în numele civiliza- 
ţiunii care porunceşte ca fraţii de un sânge sa fie uniţi 
sub o singura stăpânire naţională. (Aplauze: trăiască 
generalul Moşoiu!)
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Vin ti ei y Bucureşti şi Vă adtu: salutul ma r e l u i  
no s t r u  R e g y Fe r d i n a ud, al R e g e l u i  tutu r o r 
Ro mâ ni l o r ,  cu p r o m i s i u n e a  ca t o a t e  do r i n 
ţ e l e  V o as  t r e s e  v o r î m pl i n i.

Trăiască marele no s t r u  Re g e  F e r d i n a n d  1.
T r ă i a s c ă  M a i e s t a t e a  Sa Re g i n a  Mari a!
T r â i a s c ă R o m â n i a-M a r e.
Vorbele din urmă au fost acoperite de un adevărat 

potop de aplauze şi aclamari aduse la adresa Casei 
Domnitoare.

Fanfara Legiunii cântă «Deştcaptâ-te Romane», în 
sunetele căreia se face ieşirea în piaţa din tata gării, 
unde viteazul g e n e r a l  trece în revistă trupele româ
neşti, cari îl aşteptau pline de însufleţire şi într’o ţinută 
ireproşabila.

Strada gării e pădure de oameni, cari toţi îl acla
ma cu frenezie pe generalul Moşoiu. La poarta de 
triumf îl aşteaptă Consiliul naţional judeţânesc, în frunte 
cu neobositul şi înţeleptul prezident Andreiu Bârsan, 
primăria şi consiliul săsesc.

Aici vorbeşte emoţionat până la lacrimi dl Andreiu 
Bârsan, care încearcă simţeminte divine, întâlnindu-şi 
în v i t e a z u l  g e n e r a l  al b ir ui n ţi i  n o s t r e  pe 
fostul său elev.

Şi în râsboaie oţelitul general stăpânit de senti
mentele cele mai dulci ce poate surprinde inima de fiu 
recunoscută în faţa părintelui sufletesc, pe care dupa 
lungi ani de muncă şi luptă îl regăseşte tot izvor de 
însufleţire patriotică şi înţelepciune strălucitoare îi răs
punde cu adâncă demnitate agrăindu-1 «die Profesor».



Mai vorbeşte şi ajutorul de primar Hochmeister 
stăruind cu prea vădita intenţie asupra caracterului să
sesc al oraşului (lipsa totală de steaguri româneşti pe 
casele săseşti). 1 se răspunde asigurând poporaţiei 
străine ordine şi linişte, ca sa poată munci necontur
bată şi să se desvolte nestingherită. Dar se va purcede 
cu toată rigoarea faţă de aceia cari vor fi ispitiţi să 
lucre fie cu vorba, fie cu fapta împotriva f ăpt ui r i i  
i d e a l u l u i  nostru sfânt, pentru realizarea căruia am 
luptat de atâtea veacuri.

De aici având deoparte pe iubitul său profesor 
Bârsan,  iar de altă parte pe ministrul de răsboiu Dr. 
Şt. C. Pop,  îşi face intrarea în oraş. In frunte merg 
c ă l ă r a ş i i  chipeşi ai Maiorului Sibiului. Stradele gem 
de oameni dornici de a vedea pe g e n e r a l u l  M o ş o i u 
pe care-1 cunoaşte şi-l îndumnezeeşte de acum doi ani 
întreaga Mărginime.

* * *
Prin intrarea glorioasei armate române pe pămân

tul desrobit, s’a sfinţit pentru totdeauna trăinicia ho- 
tarîrii nestrămutate a întregului neam adusă la Alba 
lulia. înstrăinatul Ardeal şi-a regăsit dulcea mamă, la 
sânul căreia a alei gat înfiorat de bucurie.

Cele mai măreţe şi mai dumnezeeşti zile din istoria 
unui neam ne-a fost dat să le trăim.

Să cuvine deci să fim şi vrednici de ele.
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